

BILBAO

Lunes, 11 de agosto de 1924

Quarto creciente.—El día dura trece horas y cincuenta y siete minutos.

Tiempo probable: Buen tiempo.

AÑO I.—NUMERO 144

# La Noche

**Efemérides del día.**—Año 1678. Fundación del observatorio de Greenwich.—Año 1789. Persecuciones contra Mesmer el magnetista.—Año 1830. Licenciamiento de los guardias de Corps.—Año 1896. Muere en Londres el pintor Millais.—Año 1913. Muere Marot, pintor de composiciones decorativas.

**Actualidad:** Epoca del Directorio

Redacción y Administración: Orueta, 2

DIARIO DE ULTIMA HORA

Teléfono 276. Apartado de Correos 118

## Al Margen

### Los judíos, los judaizantes y el judaísmo en España

El libro de Juan Pujol «El hoyo en la arena» pone en el tapete una cuestión apasionante: la del judaísmo español. A ningún escritor que mueva un poco militarmente la pluma le es ajeno el hito. Hoy informa con su autoridad y su saber de siempre Araujo Costa. Empieza haciendo algunos reparos a la «Francia Judía», de Drumont... y escribe:

Su lectura y su meditación explican por qué se tiene olvidado en la historia de España el período visigótico, con haber sido uno de los más gloriosos que hubo en nuestra patria. La política, la vida social, la ciencia, el derecho, las letras, el arte, la milicia, la Iglesia católica, alcanzaron entonces brillo y pujanza inusitados.

Una historia que Drumont no sabía, confirma plenamente sus apreciaciones sobre el pueblo judío.

Sin citar a San Isidoro de Sevilla, que es un portento, cultivan aquí el hebreísmo, verbigracia, Avito de Braga, Pascanio de Dumio, Juan de Biclara, Julián, obispo de Toledo. Las listas de poetas, oradores, músicos, historiadores, juristas, teólogos, escritores, tratadistas de ascética y de liturgia, son numerosísimas y ostentan nombres muy esclarecidos, aunque los recuerden pocas personas. Todos los Elpidios, Eugenio y Ildelfonsos que allí figuran están muy por cima en ciencia y capacidad intelectual de los expulsados del territorio por Sisebuto. La astronomía y las matemáticas no perdieron tampoco gran cosa con aquellas medidas de gobierno. Los nombres del geógrafo Castorio, el matemático Luciniano, obispo de Cartagena, y los astrónomos Juan, obispo de Zaragoza, y Eugenio II, obispo de Toledo, dicen bastante a los buenos observadores. Alfonso VI de Castilla, como otros muchos reyes de la España medioeval, protegió a los judíos. Y, como le pagó Israel los favores en Zalaca?

Podría escribirse una «España judía» que correspondiera, en lo que respecta a la península, con el libro de Drumont, siguiendo su método y su plan, y de acuerdo con sus observaciones psicológicas y de filosofía de la historia, que son la verdad misma.

El profesor Carrasco —o, si se quiere, Juan Pujol— está en lo cierto. Por desdicha, el fondo de población de España no es enteramente indo-europeo. Los ocho siglos de dominación musulmana que, gracias a Israel, soportamos, contribuyeron, por su parte, a intensificar el elemento semita, al mismo tiempo que nos aislábamos de Europa y nos era imposible acudir a las Cruzadas unidos a los pueblos de la etnarquia cristiana. Cruzada, y no pequeña, nos cupo dentro del territorio nacional! Sin la pérdida de España, quizá las glorias de Carlomagno correspondieran a Alfonso II el Casto, y Sancho III el Mayor, de Navarra, hubiera estado en condiciones de ser el señor de Europa. Israel no lo quiso... Y aun se quejan los mal informados de que, al acabar en España el poderío musulmán salieran también del territorio, en virtud de un decreto que era la voluntad unánime del pueblo español, quienes habían fraguado nuestra ruina al comenzar el siglo VIII!

Pujol ha hecho del profesor Carrasco un español consciente. Aquí existe más que en parte ninguna la cuestión judía, o semita, para hablar con más propiedad.

Sin recurrir al «Tizon de la Nobleza», del cardenal don Francisco de Mendoza y Bobadilla, ¿no observamos a menudo entre nosotros costumbres ajenas a los países arios? La siesta, el comer criadillas, el tomar leche de cabras y de ovejas, son semitismos que no se ven en Francia, ni en Inglaterra, ni en Alemania, ni en Suiza... El tipo de Don Juan es semita hasta la médula, no obstante los versos de Byron, más poeta que erudito. Tampoco el ario d'genera en picaro. La picaresca es otro producto de la mala levadura que aquí dejaron Is-

rael y el Islam. Si hemos sido grandes, a pesar de todo; si hemos realizado las más portentosas hazañas que los fastos humanos registran; si España, como nación, será eterna, deberá el milagro al elemento indo europeo y al influjo fecundo y bienhechor del cristianismo. La doctrina de Cristo, mantenida en toda su integridad y pureza por la Iglesia católica, es el principio civilizador más poderoso que la humanidad tiene a su alcance. El judío, destruye; el cristiano, crea: la familia, basada en la indisolubilidad del matrimonio, y reconociendo plena autoridad al jefe, es la verdadera célula social. Sin ella, vacila el Estado, pelagra la Nación y se marcha en línea directa a la anarquía y la barbarie. Por eso, el judío procura asestar a la idea de familia golpe tras golpe. Detrás de toda doctrina antifamiliar se encuentra constantemente un israelita.

La masa semita que hay en la población española ha estado y está paralizada por la influencia religiosa. Es necesario procurar, cueste lo que cueste, que dicha influencia no disminuya.

En un artículo de periódico no es posible señalar, uno por uno, ni en forma global siquiera, todos los peligros sociales que el semitismo lleva consigo. La obra de Drumont nos informa sobre el caso, de manera bien satisfactoria. Estudiemos a Drumont; hagamos de sus textos el hilo de Ariadna que nos conduzca por el laberinto de la vida moderna. No consideremos como francés lo que es judío, y vayamos observando la porción de espíritu semita que parece infiltrarse en nuestro teatro, nuestra Prensa, nuestras costumbres, el atavio de nuestras mujeres, el adorno de nuestras moradas. Conozcamos primero la psicología del israelita, analizando despacio las observaciones de Drumont, el cual podrá estar equivocado, pero las cosas ocurren como si no lo estuviera.

Contra las invasiones semitas —hablo de invasiones intelectuales, morales y sociales— existen dos remedios, que en rigor se resuelven en uno sólo. De una parte, el cultivo de las Humanidades, el estudio de la historia, la literatura, la estética, el arte, la filosofía, el derecho y las costumbres del mundo clásico antiguo, de Grecia y Roma, que son el fundamento de toda civilización digna de tal nombre. El espíritu clásico, que es equilibrio, inteligencia, perfecta lógica, buen sentido, buen gusto y plena claridad, forma la antítesis del espíritu semita. Grecia es la madre del arte, la filosofía y las letras; Roma lo es del derecho, la política y la organización social. Si no acudimos a la antigüedad clásica buscando inspiración, no trabajaremos nunca en terreno sólido, y nuestra obra será estéril.

El otro remedio contra el semitismo lo tiene la Iglesia católica. El dogma, la moral, la disciplina, el derecho canónico, el concepto de autoridad, la caridad, el amor al semejante, la solución justa a todos los problemas sociales que la Iglesia define y mantiene, son, asimismo, cuanto hay de antagónico a la psicología de Israel. Clasicismo, latinismo y catolicismo son las tres luminarias que guían a los hombres en su marcha progresiva hacia la verdad, la belleza y el bien.

LUIS ARAUJO COSTA

LOS QUE SE VAN

### Ha muerto Claude Phillips

Londres 11.—Sir Claude Phillips ha fallecido el sábado, en esta capital. La Prensa de Londres consagra artículos al insigne coleccionista y crítico, consultor de Museos, y uno de los conocedores más expertos del mundo, poseedor de la Pinacoteca «Wallace».

El Gobierno inglés se ha asociado oficialmente al duelo.

### EL COMUNISTA DETENIDO EN BELGICA ERA UN IMPOSTOR

Bruselas 11.—El comunista detenido hace pocos días en territorio belga sin autorización de las autoridades del país y que se dedicaba a propaganda comunista, no es el diputado del Reichstag Hollein, como declaró, sino un farsante que había tomado el nombre del anterior para obtener algún dinero de las Asociaciones comunistas belgas.

## Ayer se hizo en Vista Alegre el desencajonamiento de la corrida de Miura y la de sobreros de D. José Manuel García



ARRIBA: LA JUNTA ADMINISTRATIVA DE LA PLAZA.—ABAJO: UN TORO DE LA GANADERIA DE DON JOSE MANUEL GARCIA

### La vuelta al mundo

## Locatelli, no se rinde; los norteamericanos, sí

Londres 11.—El aviador italiano Locatelli, prosiguiendo su viaje, ha salido de Broucht esta tarde con dirección a Kirkwall (Islas Orcadas).

Londres 11.—Por las condiciones desfavorables que reinan en Groenlandia, los aviadores norteamericanos tendrán que desistir, como se temía y adelanté en un despacho, de su viaje aéreo alrededor del mundo.

Londres 11.—Un cablegrama procedente de Islandia dice que el buque que envió a aquellas aguas el Gobierno de Dinamarca, para avituallar a los aviadores norteamericanos que dan la vuelta al mundo, ha quedado bloqueado por los hielos, arrastrado por los cuales marcha a la deriva. No será posible librarse de su prisión hasta que empiece la época del deshielo.



### LOS ESCALATORRES

El señor alcalde ha prohibido al escalatorero encaramarse a lo alto de Arriaga.

«Si le dejo que trepe —piensa el señor Moyúa— cinco mil chiquillos gatearán desde mañana por las paredes».

No sería prudente revelarles una diablura que traería, cola... cola, ya se sobreentiende, de heridos a las puertas de la Casa de Socorro.

Cuando dieron en el cine «Los Tres Mosqueteros», nuestras calles se poblaron de «riepitos y desafíos».

Los pequeños espadachines se batían furiosamente con espadas de palo, y más de uno y más de dos quedaron tendidos de veras, con la media noche en un ojo.

Hay quien arguye luego de elogiar a cordura del alcalde: «Conviene habituar al chiquillo a la pelea y al riesgo».

Esta es la pedagogía espartana, la pedagogía de acero que Inglaterra endurece a sus «boy-scouts».

Que el niño se bata y se tire al mon-

hora de la unanimidad. Malos o buenos, es preciso que los bilbaínos —del Abra a Galdácano— nos sumemos y contribuyamos a ellos.

Nada de anunciar excursiones a montes lejanos para el domingo de corridas. Nada de concertarse entre amigos organizando escapatorias para aprovechar estos días. Estos días sólo se aprovechan yendo a los toros por la tarde, a los Campos si se está en edad (¿y cuándo pasa la edad de ir a los Campos?) o a las barracas a continuación y al teatro de noche. Cuantas veces sea preciso, y no sólo hasta donde nuestros medios lo permitan, sino bastante más allá. Cabe, a lo sumo, variar un poco visitando alguna noche las barracas. Pero esos son detalles. Lo importante es ir a todo.

Además, se divierte uno mucho haciéndolo. Poco importa que el resto del año no nos gusten los toros. En Bilbao por corridas se está siempre bien en la plaza, a condición de ser de aquí, y además se da de ganar a los Asilos. Y es que la muchedumbre vizcaína, en cualquiera de sus despliegues —sport, toros, paseo—, es ya por sí sola un espectáculo asombroso. En ninguna parte del mundo se podría reunir mayor número de mujeres ágiles, bellas, graciosas y bien puestas con los hombres complementarios y adecuados, movidos, parece, por una música brincante y tierna como en Vizcaya. Bienvenido sea, pues, este anual conjunto de pretextos para tal exhibición, que es la semana de corridas.

Estimamos buena práctica nacional en toda España la de poner a cada pueblo durante unos días en tensión para quererse a sí mismo y lucirse y agradar a los de fuera. Bilbao la sigue de siempre. Nadie se sustraiga en él a esa fórmula del patriotismo local y la hospitalidad. Limpie las gentes callejeras por comprar en la semana previa entradas. Preparen los ricos, especialmente forzados a no faltar a nada, sus mejores trenes y las perlas de las mujeres y las chicas para la noche.

Y los hombres notables del pueblo, el jugador internacional de foot-ball, el financiero notorio, el político demoleedor ahora en reposo, dispóngase a ocupar más tiempo que nunca en aras del interés bilbaíno sus sitios

visibles de los cafés y espectáculos, para ser debidamente enseñados al forastero curioso.

### LA BANDA EN VITORIA

Cuando a la orden del señor Franco los sonidos que, según nosotros, iban enjaulados, se pusieron a lucir sus habilidades, produjeron gran satisfacción a los vitorianos, y ya sabemos que en Vitoria no se contentan así como así, que por algo se la ha llamado la Atenas vascongada. El triunfo de nuestra banda fue indudable, y suponemos que la de pesar sobre el ánimo de los exigentes para conceder de una vez la plaza de director efectivo al señor Franco.

Por cierto, como diría un colega vespertino, que nuestro «Visto» del sábado nos ha valido el recibir una carta airada de «Un bilbaíno de contrapeso».

Nosotros, tan amantes y tan defensores de nuestra Banda municipal, hicimos una pequeña fantasía «Merica» sobre el viaje a Vitoria. Y «el bilbaíno de contrapeso», tomando el rábano por las hojas, ha interpretado lo que nosotros decíamos «con amor» en un «molto apasionado» completamente arbitrario. Porque nosotros, señor del contrapeso, no hacíamos la menor alusión a los músicos, entre los que tenemos muy buenos amigos, sino que exclusivamente hicimos unos símiles un poco ultraístas acerca de los sonidos y de los instrumentos. Pero, por lo visto, el señor del contrapeso es simplemente un señor de peso para quien no se han hecho las cosas ligeras.

Pero en fin, aquí lo importante es el triunfo de nuestra Banda en Vitoria, que nos alegra hasta el extremo de no importarnos coincidir hasta con el del contrapeso.

### LA BOTA Y LA ALPARGATA

Aunque cada hijo de vecino sabe ya dónde le aprieta el zapato, nos vamos a permitir una pequeña insistencia, aquí donde la ciencia del machaqueo está tan indicada.

Los «arlotos» se han echado al campo con botas de peleón; y, en cambio, las señoritas calzan en su mayoría alpargatas.

Y sucede que esos diminutos pies, acostumbrados al pavimento del Correo y la Gran Vía, cuando se aventuran por senderos y caminos pedregosos, estradas y montes, vuelven lastimados.

Al sexo fuerte le aconsejábamos dejara la bota junta al «chiquilán», porque el vino en el campo ni quita la sed ni hace ninguna falta; pero, en cambio, al sexo débil aconsejaremos el uso de la bota con poco tacón y suela fuerte.

Será la única manera de no estropear los diminutos pies, que tienen también como nosotros atractivos y que deben haber siempre, según el canon aconseja, en la palma de la mano.

## Muerte de un maharajah

Londre 11.—Comunican de Calcuta que ha fallecido en Barnahore el maharajah de Gownpore sir Rama Vala Barma, a la edad de sesenta y siete años. El muerto fue siempre un enemigo irreconciliable de Inglaterra, que, sin embargo, le había colmado de honores.



Leofadio Hearn y Sorluce

Leofadio Hearn va a tener su estatua en un pequeño jardín de Kioto. Fué Hearn hijo de inglés y de griega. Se fué a vivir al Japón, y allí casó con Seiza Kuzumi, hija de un samurai que era un gran apellido. Pudo así revelar a Europa un Japón que no era un Japón de biombo y de abanico, el de Loti y la señora Crisantemo. Las cartas a Chamberlain «Kokoro» y «Kwaidan» han difundido por el mundo entero. Intuvo Leofadio Hearn correspondencia con Innocente Sorluce, el indudable dandy donostiarra. Sorluce —«gourmet» de novedades— fué el primer introductor de Hearn en nuestra lengua. «El Pueblo Vasco» de San Sebastián tiene en sus colecciones algunas notas del guipuzcoano sobre el inglés. Y pues el nombre querido de Innocente Sorluce está ahora en nuestro recuerdo, que se nos autorice una intrusión. Hace tiempo que San Sebastián debía ofrecer a sus visitantes una pequeña antología de Innocente, uno de los vascongados más inteligentes, más maliciosos, más refinados de cuantos hemos conocido.

NUESTROS MUSICOS EN VITORIA

La Banda municipal, obtiene un nuevo éxito

El sábado dió un concierto en Vitoria la Banda municipal de Bilbao. A las nueve salieron los músicos de la plaza de Arriaga ocupando dos autobuses. Acompañaban a los mismos, en otro automóvil aparte, los concejales señores Marco Gardoqui, Mogrovejo y Zuláica, y el secretario de la Comisión señor Díez. En el mismo auto iba el director de la Banda señor Franco.

En Villarreal fueron recibidos los expedicionarios por la Comisión de festejos que preside el señor Urbina. Una vez en Vitoria, se dirigieron todos al Ayuntamiento, donde tuvo lugar la recepción. En la que hicieron uso de la palabra los señores Oravitorre, alcalde interino, y Mogrovejo, presidente de la Comisión de la Banda.

Poco tiempo después llegaban los periodistas bilbaínos amablemente invitados por el alcalde, señor Moyúa, y acompañados por éste y por el primer teniente de alcalde señor Ortiz de la Riva.

El Ayuntamiento vitoriano invitó a sus visitantes con un almuerzo en el Hotel del Frontón, al que asistieron los señores Oravitorre, Urbina, Mogrovejo, Marco Gardoqui, Zuláica, Franco, Díez, y los representantes de la Prensa bilbaína.

A las cinco, y con una mediana entrada, tuvo lugar en la plaza de toros el concierto, en el que la Banda municipal obtuvo un nuevo triunfo.

El programa, bastante dificultoso por cierto, fué el siguiente:

Primera parte

- 1. «Tannhäuser», obertura, Wagner.
2. «Scheherazada», segundo tiempo, Rimsky Korsakow.
3. «En el Pirineo» (escena al amanecer, Larraecla.
4. Danzas de «El príncipe Igor», Borodine.

Segunda parte

- 1. «Quinta sinfonía» (andante y allegro), Beethoven.
2. Intermedio de «Goyescas», Granados.
3. Ezpatañanza de «Amaya», Guridi.
4. «Arrantzaliak» (Los pescadores), Franco.

De las ocho piezas de que consta, las dos primeras fueron las que obtuvieron una interpretación más acertada, sobre todo la segunda, «Scheherazada», del maestro Korsakow.

Los vitorianos rindieron un recuerdo a su paisano Guridi, e hicieron brillar la «Ezpatañanza» de su ópera «Amaya».

El final de cada pieza fué premiado con prolongadas ovaciones que demostraban el éxito que nuestros músicos estaban obteniendo.

Al terminar, una ovación mayor que las anteriores ratificó la buena opinión que desde el primer momento formaron los aficionados vitorianos de la Banda.

Se decía antes del viaje que, del resultado del mismo, dependía el nombramiento efectivo de su director señor Franco.

El éxito obtenido por la Banda no puede haber sido más rotundo. El nos hace ratificar una vez más la opinión que sobre este asunto hemos mantenido en todo momento.

Creemos que la Banda está muy bien dirigida por el señor Franco; déjale, pues, en propiedad, la plaza que durante tanto tiempo ha desempeñado interinamente, y termine ya de una vez esa busca inútil del superdirector, en que se han sumido todos los Ayuntamientos que hemos «distruído» desde que el señor Franco fué designado para dirigir accidentalmente la Banda municipal.



EL VERANEO

A Santander han ido don Luis de Arana, los marqueses de Arriaza de Ibarra, don Juan Vela y los señores de Vidal (don Joaquín).

—A San Sebastián, con su señora, el director de «El Pueblo Vasco», de Bilbao, don Juan de la Cruz, don Luis Echevarría, doña Petra Guardamino y los señores de Urzuola.

—A Alzola, doña Cecilia Vecino. Con su distinguida familia, se encuentra veraneando en Zarautz, nuestro querido amigo el ex secretario político del marqués de Alhucemas, don Tomás Elorrieta.

VIAJES

—Han regresado de Madrid don Manuel Taramona y don Guillermo Rolland.

—De San Sebastián, don Ramón Talasac y don Benito Díaz Romero.

—De Alzola, la señora de Arredondo, con su hijo, y la señora viuda de Astorquia.

—A París ha ido don Fernando Escuzza.

—A Santoña fué el contraalmirante de la Armada don Manuel Andújar.

Calvo Hermanos PROPIEDADES - HIPOTECAS SEGUROS Bilbao

AYUNTAMIENTO

¿VENDRA LA BANDA DE MADRID?

La Junta del Congreso Agro-Pecuario ha encargado al alcalde, señor Moyúa, de las gestiones necesarias para que la Banda municipal de Madrid dé tres conciertos los días 22, 23 y 24 de agosto, en los locales donde ha de instalarse la Exposición del Congreso.

Esta misma mañana ha escrito el señor Moyúa a su colega de Madrid, pidiéndole las condiciones que exige para el viaje de la Banda.

LA NUESTRA OBTUVO ANOCHE OTRO TRIUNFO, Y FUE ACLAMADA

En la alcaldía se han recibido telegramas de Vitoria, en los que se participa el nuevo triunfo obtenido por la Banda municipal de Bilbao, en el concierto dado anoche en la Florida.

Al terminar el concierto, numeroso público acompañó a los músicos hasta el hotel, aclamándolos sin cesar.

¿Será esto bastante para el nombramiento de director?

DE SUBSISTENCIAS

Esta mañana ha visitado al alcalde el capitán secretario del negocio de Abastos, para tratar con él de dos asuntos de subsistencias.

El primero de ellos es, que las sardinas sean vendidas a peso, y el segundo, que a las lecheras que entregan muestras de la leche para su análisis, se les facilite otra del mismo líquido con el fin de que ellas, por su cuenta, hagan también el correspondiente análisis, si lo creen conveniente.

EL NUEVO COMANDANTE DE MARINA

El nuevo comandante de Marina, señor Barril, visitó esta mañana al alcalde, para complimentarle y ofrecerse en su nuevo cargo.

INTER Huerto de Amézaga, 52

Reparaciones de máquinas de escribir, coser, calcular, registradoras, cinematógrafos, gramófonos. Fabricación rápida de toda clase de piezas para las mismas. Juegos de tipos de todas las marcas, para máquinas de escribir. Compra y venta de máquinas, carga de baterías, instala cines eléctricas de automóviles. Reparación de minuterías, aparatos médicos, arcos de cine, relojes, etc. Niquelado.

ESPECTACULO FRUSTRADO

El timo del portugués

Ayer estaba anunciado que el hombre-mosca, un señor cuyas proezas no han sido muy alabadas, iba a elevarse hasta el tejado por la fachada del teatro de Arriaga, sin auxilio de cuerdas ni otros objetos que le sirvieran de asidero.

Con tal motivo, y constituyendo esto una novedad, se congregó en la plaza de Arriaga, Boulevard, Arenal y otros puntos un gentío considerable.

El hombre-mosca, nacido en Portugal, según nos cuentan, no había solicitado permiso de la Junta directiva que representa a los propietarios del edificio, y a las doce del día de ayer, negó, según las noticias que tenemos, autorización para tan arriesgado espectáculo.

Y cuando se fué divulgando la noticia de que no había ascensión, el público se alejó de aquellos lugares un poco contrariado de la burla de que había sido objeto.

Son cosas de portugueses y de algunos españoles.

Luis Rodríguez Anzola

CORREO. 11. TELEFONO 1.198

Novedades en pañería.

Americanas de punto.

DEPOSITO DE IMPERMEABLES

Gobierno civil

EL SEÑOR ECHAGÜE, AUSENTE

Cuando los periodistas estuvieron en el Gobierno civil, se les dijo que el gobernador había salido por la mañana de Bilbao, y que no regresaría hasta la noche.

Se supone que el general Echagüe ha ido a Santander.

RELOJES F. ABRISQUETA Gran Vía, 6.

ENTRE UN TRANVIA Y UN AUTO

Un hombre herido en el Arenal

Esta mañana se hallaba descargando cerveza, frente al bar Carabanchel, el autocamión BI. 1.573 de la cervecería La Salve. Por los alrededores se encontraba el individuo Juan Rodríguez, de cincuenta y nueve años, quien a pocos pasos del camión intentó tomar un tranvía, con tan mala suerte, que resultó cogido entre los dos vehículos, sufriendo algunas erosiones en diferentes partes del cuerpo y una herida contusa en la región frontal, de pronóstico reservado.

En un taxi fué conducido el herido a la Casa de Socorro, donde se le curó de primera intención, pasando después al Hospital.

MORENO Relojes de todas marcas y clases

CORREO. 5 BIS. — TELEFONO 9742

Copias a máquina a 75 céntimos las 100 líneas



Se desencajonan los Miura

Según aviso colocado en los sitios de costumbre, no pudieron llegar los toros de doña Carmen de Federico a causa de avería en el vagón que los conduce, y quedó reducido el espectáculo anunciado para ayer; al desencajonamiento de la corrida de Miura y de la de los sobrereros, que pertenece a la divisa de D. José Manuel García, de Salamanca.

Los toros de los herederos de don Eduardo Miura, son de excelente presentación y bien armados, predominando el pelo negro. Por la muestra, las corridas de Bilbao van a seguir siendo este año las mejor presentadas del Norte y ello merece toda clase de plácemes, pues estamos hartos de ver lidiar becerros por esas plazas de Dios, con gran contento de los aficionados.

Esta tarde, a las siete, se verificará el desencajonamiento de los toros de doña Carmen de Federico (antes Muruve), y cumpliendo nuestro deber, iremos a presenciar la operación, pero no sin exponer públicamente nuestra opinión contraria a ella, pues entendemos que los toros deben ir directamente a los corrales sin pisar la Plaza hasta el momento de lidiarse, a fin de que no tomen «querencias» y en evitación de lo que puedan «pegarse» e inutilizarse, lo que sería verdaderamente lamentable. Se nos dice que el desencajonamiento produce unos miles de pesetas para los Asilos, pero esto no es argumento de peso, porque sería fácil hallar el sustituto.

La corrida de sobrereros no está mal para ser lidiada en novillada, pero ninguno de los seis bichos es «digno» de sustituir a cualquier toro que pueda inutilizarse.

DON PACO.

SAN SEBASTIAN

Las corridas del mes de agosto

HEMOS EMPEZADO CON FUEGOS ARTIFICIALES

San Sebastián 11.—Ayer comenzaron las corridas de toros. Claro que lo mismo puede decirse que comenzaron las corridas de San Sebastián que las de Majadahonda de Abajo. Porque el debut de las fiestas ha sido de una sosera, de un fracaso, de una desgracia tal, que sólo puede servir como precedente de lo que han de ser las corridas que nos esperan.

La Empresa de la plaza de San Sebastián solamente ha traído dos corridas de toros de categoría: la de Muruve, lidiada ayer, y la de Miura, que ha de lidiarse en uno de los próximos días.

Los aficionados, Ucelayeta principalmente, y el público en general, decían que esta corrida de Muruve iba a ser una cosa excepcional de brava. Y, en efecto, ha sido una cosa excepcional, pero de todo lo contrario: de mansa.

Toros mansos, inlidiabiles dos de ellos, o sean el primero y el sexto. Es verdad que no se fuegué más que el primero, ofreciéndose el vergonzoso espectáculo de inaugurar con fuegos artificiales las corridas de agosto; pero el sexto debió ser condenado también al tuesten y si no ocurrió así

pero que todos habían perecido, menos ella y su nieto, y que estaba segura de encontrar a su nieto.

Que ahora se dirigía a Uassulu, porque había oído que allí vivían todavía algunos esclavos de la tribu tomma; que tal vez le hallaría allí; que ella le reconocería doquiera que le encontrase, porque le había criado y educado desde su primera juventud como si hubiera sido madre; que tenía la firme confianza de encontrar a su nieto y de hallar los medios para libertarle, y que entonces los dos volverían a su «tukorón».

Que había oído que yo venía de Uassulu y de Kankan, y que por eso hiciera el favor de darle algunas cartas de recomendación; que con ellas iría de pueblo en pueblo hasta encontrar a su nieto.

La matrona recibió sus cartas, y dándole las más sentidas gracias, se marchó al día siguiente hacia el Norte, a países para ella desconocidos.

Me puse a reflexionar. Orgullosa y gobernada por príncipes poderosos había vivido antes, en las regiones nortefías este pueblo de los kammara, uno de los más vigorosos y potentes de que nos habla la tradición, fundador de estados y de numerosas ciudades. Bardos y sacerdotas me habían ponderado la gloria y el poderío de esta grande y soberbia raza. ¿Y en qué había parado tan esplendidez? De las aspiraciones de los proyectos y empresas de tantos grandes reyes y bizarros héroes, no ha quedado más que esta viejecita rugosa, una anciana de tal vez ochenta años que ahora salió para lejanas tierras en busca de su poster descendiente, el último vástago de la antes tan fuerte rama de los kammara, una anciana, cuya vida ya no tenía otro objeto que éste.

Y cuya fe en poder dar cima a esta obra quedaba irreductible.

Y se marchó con un valor y una confianza inquebrantables.

fué por que en el presidencia no hubo asesor. Y porque no lo hubo se toleró que fueran lidiados el cuarto toro y el quinto; uno que no podía tenerse en pie y el otro que los veterinarios debieron haber rechazado por su defecto en la cornamenta.

Tenga en cuenta el aficionado que esta corrida era la mejor de cuantas ha traído la Empresa, y hará cuenta de lo que nos espera en días sucesivos con ganado de Colmenar, de Villagodio y de otras ganaderías por el estilo.

¿Hay derecho a que San Sebastián ofrezca este espectáculo? La Empresa ya lo paga con la falta de asistencia de público, pero ello no es bastante y creemos que es llegada la hora de poner coto a tanto abuso.

ANTONIO MARQUEZ

Antonio Márquez debió haber salido de la plaza atado entre los guardias. No sólo por no haber sabido lidiar al manso «pregonero» que le correspondió en primer lugar, sino por su conducta incorrecta con el público cuando le chillaba para que no banderillara al cuarto. Se asegura, por personas que lo oyeron, que Márquez se acordó en alta voz de las madres de los espectadores. Y esto se le ha pasado en San Sebastián, después de haber estado medroso y desconfiado con su primero, al que, después de unos mantazos, vulgarísimos, le mató de tres pinchazos cobardes y tres intentos.

No fué menor la bronca en su segundo, que debió ser retirado al corral, y al cual banderilleó, tomando el pelo al público. Luego dió unos mantazos y un pinchazo y un descalbello.

EL ALGABENO

Dicen que el Algabeno es rico. Ni lo sabemos ni nos importa. Pero si el hijo del famoso torero vendiera el miedo al por menor, se iba a hinchar de tener millones. En su primer toro dió unos mantazos que no estaban mal; pero todo lo deslució con martingalas y ratimagos que, estarán muy bien en Puente Genil, pero que son improprios de San Sebastián. Al matar, sí, estuvo bien de verdad, y atizó una gran estocada corta que bastó.

En el quinto toro —inlidiabie reglamentariamente por la forma de su cornamenta— codilleó cuanto le vino en gana y largó media caida que no hay derecho a que la firme quien fomenta una fama de matador de toros.

PARADAS

El día que sepa que un toro ha echado mano a José Paradas, no me extrañará lo más mínimo. Paradas es carne de toro. No sabe torear más que de una forma.

Y como para ello necesita que le saiga el toro ideal, la perita en dulce, resulta que pocas veces puede tener su faena. Como la ignorancia es grande en Paradas y no sabe más que una forma de torear que, naturalmente, aplica igualmente a todos los toros, su juicio tiene que surgir en contadas ocasiones. Hizo bonita faena en su primero, pero pésima en su segundo.

Matar es una cosa que desconoce en absoluto.

Así como al principio se le aplaudió, salió de la plaza oyendo una gran bronca.

LA PRESIDENCIA Y EL ASESOR

En la presidencia no pueden estar doce señores que no sepan una sola palabra de toros. El general goberna

dor habrá visto que ayer se promovió un conflicto por incompetencia de ambos. Y como se dice que ellos han de seguir presidiendo y asesorando, reclamamos su sustitución. La Empresa estará contenta de que ayer se le ahorra un toro, pero a ello no hay derecho...

LA CORRIDA DEL DIA DE LA VIRGEN

A lo mejor la corrida del día de la Virgen resulta un éxito. Pero no hay derecho a traer el cartel que se nos ofrece: Valencia y Nacional II con Algabeno y toros de Vicente Martínez, feos, bastos y desiguales.

Los aficionados están que bufan... Y tienen razón.

A esto no hay derecho.

ANTIGUEDAD

Urinarias y secretas DR. ENRIQUE S. BORDALLO Buenos Aires, 19. 2.º De 12 a 1 y 3 a

DIPUTACION

LAS CARRETERAS

A los periodistas les fué entregada la siguiente nota oficiosa:

«El servicio de las carreteras es deficiente si los usuarios no se atienden a las disposiciones reglamentarias, por lo que esta Dirección llama la atención respecto de la obligación que tiene toda clase de vehículos de facilitar el paso al que le siga con mayor velocidad, si éste lo pide mediante toques de bocina u otros aparatos.»

Suelen faltar a esta disposición los autos de carga y de viajeros, y se les advierte que no les exime de responsabilidad el que no oigan por el ruido del vehículo, pues si esto ocurre deben valerse de espejo o un hombre que les avise, o marchar continuamente por la derecha.

Suelen faltar también a la disposición anterior los carreteros, con motores de sangre, por su tardanza en retirarse, lo que obliga a disminuir excesivamente la velocidad al que pide el paso.

Se hacen las observaciones anteriores con el fin de evitar, a ser posible, sanciones reglamentarias.

EL VIAJE A PAMPLONA

La Comisión de Manicomios, compuesta por los diputados señores Orbe, Muñoz, Larrea, Ormilla y León, dió cuenta al presidente del resultado de su viaje a Pamplona, en donde visitó el Manicomio provincial, cuyos servicios están perfectamente organizados. Añadieron los señores de la Comisión que, durante su permanencia en Pamplona, fueron objeto de toda clase de atenciones por parte de los representantes de la Diputación de Navarra.

VISITAS

Para ofrecerse en el cargo, visitaron al presidente de la Diputación el nuevo comandante de Marina, señor López Barril, y el registrador de la Propiedad señor Sánchez Pilares.

También visitó al señor Urten el alcalde de Valmaseda, para tratar de asuntos relacionados con dicho pueblo.

LAS CASAS BARATAS

El miércoles celebrarán una reunión los diputados, para tratar del problema de la vivienda y medios que pueden emplearse para activar la construcción de casas baratas.

Se dará cuenta en dicha reunión de la propuesta que hizo a la Comisión de Hacienda el diputado señor Besterra.

A SAN SEBASTIAN

Esta tarde, acompañado de su señor padre, salió para San Sebastián el presidente de la Diputación, don Celerino Urrien.

Permanecerá en la capital donostiarra sólo unas horas.

Los Folletones de la Noche Historia de una madre africana

Leo Frobenius es uno de los autores de moda en España, autor, por cierto, que ha alcanzado recientemente una gran querrela entre literatos de altura. El nuevo libro de Frobenius se llama «La cabeza como sino» y, fieles a nuestra costumbre, entresacamos de él la narración que a nuestro juicio es la más bella.

En mi viaje a Sudán he tenido ocasión de conocer a muchísimas mujeres; pero tres he encontrado en que el alma femenil se manifestaba en una forma tan pura y a la vez tan extrema, como jamás lo he observado en países africanos. Fueron una aristócrata, una hetera y una matrona.

El tipo representado por la matrona forma contraste con los de la aristócrata y de la hetera. A la «madre distinguida» y a la «amante» se contrasta en este conjunto la «buena madre», figura que representa a los centenares y millares de mujeres, de las que la aristócrata abisinia dijo desdenosamente: «Eas no son más que madres, es decir, aburridoras» y además mansas como un cordero. Son buenas para el campo y las faenas campestres. Esas son las mujeres que Weininger no puede haber visto nunca y que, en Africa, se hallan entre las etíopes, en Europa entre las alemanas, en tanto que han conservado todavía su carácter genuino y natural. Son las mujeres que, sin ha-

mar nunca lá atención, caminan en silencio por el camino de la vida, quedando ocultas a los ojos lascivos de los hombres. La grandeza de su alma no se revela en ellas mismas, pero sí en los frutos de su caso rezago. Sólo cuando han muerto se reconoce su verdadero valor. Una mujer de esta especie, cuya vida tenía esta forma y tomaba este rumbo, la encontré en el territorio limítrofe entre las estepas del Sudán occidental y las selvas vírgenes de Liberia. Desde el primer día en que trabamos conocimiento con ella la llamábamos: la matrona.

A este territorio selvo me acerqué en el mes de febrero de 1908. La expedición acampaba en Beela, la última ciudad de la estepa, pueblo que tenía una guarnición militar francesa y un mercado de notable extensión. Los franceses nos acogieron con amabilidad, lo que en circunstancias normales es perfectamente natural y una práctica generalmente adoptada en países solitarios en que escasea el elemento europeo. Cuando de mi visita regresé al campamento, salió a mi encuentro un tomma «domesticado», a quien habíamos encontrado en el camino y que nos servía de intérprete. Me dijo que una mujer de la raza de los tomma deseaba hablar me, y yo aproveché gustosamente esta oportunidad para entablar relaciones amistosas con los algo sospechosos moradores de las selvas liberianas.

La condujeron a mi presencia. Fué una matrona de edad muy avanzada,

Modestamente se acurrucó en un rincón. A mis preguntas no contesta sino después de haber reflexionado un tanto. Pero, toda sus respuestas son claras y bien intaligibles.

Dijo que era una tomma nativa de la ya destruida ciudad de Boyola. Que iba en busca de su nieto y que andaba buscándole de muchos años atrás.

Que ella era la única que podía preocuparse de ello, puesto que muchos de los «nyos» habían perdido su vida o su libertad cuando se destruyó la ciudad de Boyola.

Que ella y su nieto eran los únicos sobrevivientes de su familia; que por largos años los dos habían vivido en un pueblo cerca de Dandando, hasta que también este lugar fué destruido y los enemigos hicieron prisionero a su nieto, llevándole como esclavo hacia el Norte; que desde entonces le estaba buscando y que no había otro que pudiera encargarse de ello, de manera que ella tenía que reemplazar a los abuelos, los padres, los hermanos; que lo hacía de muy buena voluntad, segura de que algún día le hallaría de encontrar.

La matrona recordaba que antes, en Boyola, había sido muy numerosa su familia. Entonces vivían todavía su esposo, el padre de éste y dos hermanos de él, tres hermanos de su marido, once hijos ya adultos y catorce niños de tierna edad. Muchas mujeres habían formado parte de la familia, que se podía calcular en cincuenta individuos a lo menos. Todos ellos vivían con opulencia y poseían en abundancia casas y campos, vestidos y telas. Ella sola había quedado y andaba de una parte a otra para buscar a su nieto.

La anciana prosiguió diciendo que su marido le había contado que su familia se originaba del pueblo de los kammara, que había inmigrado desde el Norte, donde antes habían formado una grande y poderosa nación;

pero que todos habían perecido, menos ella y su nieto, y que estaba segura de encontrar a su nieto.

Que ahora se dirigía a Uassulu, porque había oído que allí vivían todavía algunos esclavos de la tribu tomma; que tal vez le hallaría allí; que ella le reconocería doquiera que le encontrase, porque le había criado y educado desde su primera juventud como si hubiera sido madre; que tenía la firme confianza de encontrar a su nieto y de hallar los medios para libertarle, y que entonces los dos volverían a su «tukorón».

Que había oído que yo venía de Uassulu y de Kankan, y que por eso hiciera el favor de darle algunas cartas de recomendación; que con ellas iría de pueblo en pueblo hasta encontrar a su nieto.

La matrona recibió sus cartas, y dándole las más sentidas gracias, se marchó al día siguiente hacia el Norte, a países para ella desconocidos.

Me puse a reflexionar. Orgullosa y gobernada por príncipes poderosos había vivido antes, en las regiones nortefías este pueblo de los kammara, uno de los más vigorosos y potentes de que nos habla la tradición, fundador de estados y de numerosas ciudades. Bardos y sacerdotas me habían ponderado la gloria y el poderío de esta grande y soberbia raza. ¿Y en qué había parado tan esplendidez? De las aspiraciones de los proyectos y empresas de tantos grandes reyes y bizarros héroes, no ha quedado más que esta viejecita rugosa, una anciana de tal vez ochenta años que ahora salió para lejanas tierras en busca de su poster descendiente, el último vástago de la antes tan fuerte rama de los kammara, una anciana, cuya vida ya no tenía otro objeto que éste.

Y cuya fe en poder dar cima a esta obra quedaba irreductible.

Y se marchó con un valor y una confianza inquebrantables.

Nosotros continuamos nuestra expedición y seguimos nuestro camino por bosques intransitables, sin preocuparnos de la animosidad de los indígenas y de la malevolencia de los franceses, hasta que pudimos volver sobre el Milo y el Niger a mi campamento principal en Bamako. Allí me quedaba yo como una araña en su tela cogiendo y devorando cuantas noticias y documentos llegaban a mi poder. Así pasaron el invierno y la primavera. Se aproximaba el verano y con él la época de los grandes caudales, que en el mes de julio de 1908 llegaron a tal extremo que la ciudad de Bamako parecía un solo gran brasero. Todos estábamos cansados y rendidos. Lacios y macilentos, se arrastraban mis mensajeros por el país, para volver aún más lánguidos y fatigados. La gente que trabajaba en el puerto creía morir de calor. La alegría ya no fué la suya, sino el premio del trabajo diario, y sólo por la noche cundía entre nosotros la hilaridad. La vida había perdido todos sus encantos y atractivos.

Si, mis sirvientes trajaban abatidos y postrados por la ardorosa estepa, y la calentura socavaba el resto de sus fuerzas. Muchos volvieron enfermos, entre ellos también mi factótum, Mussa Dierra, quien, grave de muerte fué transportado en unas andas. Y otra vez resultó necesario disponer el regreso de la expedición que bajo las órdenes de Gessere Mussa trabajaba en el territorio de Bamang. Las fuerzas de su gente estaban completamente agotadas. Me escribió que él mismo no hubiera escapado a la muerte si una anciana con su hijo no la hubiera cuidado con la mayor abnegación. Al fin, llegó también este triste cortejo.

—¿Y quién vino en pos de las andas?—La vieja matrona del país de los tomma. Uno de los portadores, un hombre robusto y fuerte fué su nieto reencontrado. En Uassulu la anciana había hallado el hilo de Ariadna que

la guiaba hasta un campamento de árabes en Banang. Allí la había visto Gessere Musso, quien, conociendo mis deseos, la había ayudado, en sus diligencias, que al fin fueron coronadas de éxito.

La noche que siguió a aquel día fué inenarrable.

En el gran patio se tocaban los tambores. A todos los presentes se les brindaba cerveza de sorgo, vino, de palmas y buen tabaco. Los jóvenes se lanzaron a bailar, y los viejos miraban sonriendo el espectáculo animado por una música alegre y ruidosa. Pero, la matrona, en cuyo honor se celebraba la fiesta, estaba sentada en un rincón sumergida en dulces ensueños. Cuando el júbilo llegó a su colmo, ella se alzó de repente y se puso en pie. Luego comenzó a bailar, tímida, avergonzada, los ojos clavados en el suelo. Si, la anciana bailaba, a pasos cortos, con aquella gracia propia de la vejez, bailaba delante de su nieto para honrarle. ¡Ella, que había tenido y demostrado más fuerza del alma y más valor que cien hombres juntos!

La matrona, la descendiente de la noble y antes tan poderosa tribu de los kammara, estaba bailando! Y en este momento, como siempre, ella era madre, y nada más que madre.

«Cómo se desvaneció ante tanta sublimidad toda la gloria de las aristócratas de sangre hamítica! La matrona! La buena madre! Weininger, Weininger, nunca en tu vida vieron tus ojos, una escena como ésta. No te niego la perspicacia y clarividencia para muchas cosas; pero no te fué dado ver y comprender la santidad de la madre. ¡Y esta fué una pobre y vieja negra de las selvas vírgenes africanas!»

# Información Nacional Extranjera

Por Telégrafo  
Teléfono  
y Radio

## LO DEL DIA

### Hoy lunes, día de recomenzar, Londres reanuda la Conferencia

Las reservas alemanas y las salvedades francesas. - El plan de Dawes será aplicado muy pronto. - Francia se acoraza y se blindo, por si acaso... - Los alemanes se disponen a inundar Europa de mercancías baratas. - Se estipula el acuerdo sobre la amnistía. - Se espera a mañana.

#### CONSTRUCCION NAVAL

París 11.—Francia ha notificado a la Conferencia que va a comenzar la realización de la segunda sección del programa naval. Comprende la misma la construcción de dos cruceros de diez mil toneladas. El «Duchesse» será construido en los arsenales de Brest y el «Tourville» en los de Lorient. La tripulación de cada uno de ellos será compuesta de 600 hombres, y estará especialmente cuidada la habitabilidad de ambos cruceros, a fin de hacer la existencia a bordo lo más confortable posible. Los marineros tendrán a su disposición salas de higiene, de barbería, de duchas y de baños, además de una sala de juegos y una biblioteca.

Las características son las siguientes: Eslora, 185 metros; manga, 23 metros; puntal, 6 metros. Fuerza, 130.000 caballos; velocidad, 33 nudos; artillería, 8 cañones de 203, distribuidos en cuatro torrecillas dobles; 8 cañones de 75 y otros ocho de 40 contra aviones; dos tubos lanzatorpedos, de 550 milímetros. La instalación radiotelegráfica se hará según los últimos perfeccionamientos. Mientras estén los buques anclados funcionarán grupos eléctricos Diesel.

Esta misma sección del programa naval dispone la construcción al propio tiempo que los dos cruceros, de seis torpederos, todos ellos construidos en astilleros nacionales.

#### SE LLEGA A UN ACUERDO SOBRE LA AMNISTIA

Londres 11.—Los delegados alemanes y los franceses han llegado a un acuerdo sobre la cuestión de la amnistía.

Todos los detenidos por cuestiones políticas, a partir de la evacuación del Ruhr, serán puestos en libertad,

a excepción de los que hayan sido detenidos por efusión de sangre.

#### LA EJECUCION DEL PLAN DE DAWES

Londres 11.—La Delegación alemana ha llegado a un acuerdo con la Comisión de reparaciones con respecto a la aplicación del plan de Dawes. El documento ha sido ya firmado en Londres y entrará en efectividad tan pronto como la Conferencia haya terminado sus trabajos.

La Comisión de reparaciones regresará inmediatamente a París.

#### EL REGRESO DE HERRIOT A LONDRES

París 11.—Ayer salió para Londres el primer ministro, Mr. Herriot, acompañado por el general Nollet y el ministro de Hacienda, Clément.

Mucho antes de la salida de Herriot se había preparado un tren especial, en el que marchó un alto empujado de la Compañía del Norte, para asegurar el rápido tránsito del tren que conduce a los delegados franceses hasta la costa.

#### DECLARACIONES DEL SEÑOR RAYNALDI

París 11.—El Sr. Raynaldi, interrogado por un redactor del «Matin», declaró que la intervención de los alemanes inquieta a los productores del mundo entero.

Las compras que el empréstito permitirá realizar a los alemanes, harán subir bruscamente los precios de las materias primas. La industria alemana inundará los mercados mundiales con sus productos, fabricados a precios que desafían toda competencia.

Debemos examinar inmediatamente—añadió—las consecuencias de una serie de problemas relacionados con las tarifas aduaneras, Convenios

comerciales y Tratado de comercio francoalemán. Para ello he agrupado en torno mío a las personalidades más competentes para hallarme en condiciones de seguir la batalla económica que se prepara, convencido de nuestra victoria final.

#### COMENTARIOS DE LA PRENSA ALEMANA

Berlín 11.—El «Berliner Tageblatt», analizando las resoluciones de la tercera Comisión de la Conferencia de Londres, acerca de las transferencias, dice lo siguiente:

«El Gobierno alemán debe negarse en toda circunstancia a garantizar la ejecución de las prestaciones en especie.

Alemania entregará las sumas fijadas en concepto de reparaciones por medio de una cuenta bancaria, y asegurará de este modo el cumplimiento de sus obligaciones. Si el Comité de Transferencias utiliza segundamente este dinero para las prestaciones en especie, éste es un asunto de orden puramente privado, por el cual no pueden imputarse responsabilidades a Alemania.»

#### HERRIOT, INSISTE

París 11.—Se sabe que el primer ministro francés sigue sustentado la tesis de que la evacuación militar del Ruhr debe cesar inmediatamente que el report de Dawes haya tomado fuerza activa.

Se ha acrecentado esta opinión con la impresión de la última sesión celebrada por el Gabinete francés, que se ha mostrado contrario a cejar el punto de vista sustentado por el general Nollet, que quería fundir en un solo problema los dos referentes a la evacuación y a la seguridad de Francia.

## IMPERIALISMO Los Estados Unidos deciden intervenir en Honduras

Nueva York 11.—Después de un Consejo celebrado anoche en la Casa Blanca, el Gobierno ha decidido intervenir en Honduras, ocupando las zonas que juzgue necesarias, hasta que se restablezca el orden en aquella República.

Méjico 11.—La decisión de los Estados Unidos de intervenir en Honduras, ha causado viva inquietud y, desde luego, disgusto, que habrán de repercutir en toda la América latina, que ve con recelo inevitable estas intrusiones imperialistas de la nación poderosa.

Los Estados Unidos de intervenir en Honduras, ha causado viva inquietud y, desde luego, disgusto, que habrán de repercutir en toda la América latina, que ve con recelo inevitable estas intrusiones imperialistas de la nación poderosa.

## Se celebra el quinto aniversario de las República alemana

Ebert pide que la nación se liberte de la ocupación extranjera

Berlín 11.—En toda Alemania se han celebrado con gran solemnidad varias fiestas para conmemorar el quinto aniversario de la República alemana.

Las fiestas tuvieron su máxima importancia en Weimar, donde se vitoreó por miles de personas al profesor Preuss, autor de la actual constitución.

El presidente del Reich, Ebert, pronunció un importantísimo discurso en Muenster (Westphalia), en el que ensalzó las virtudes del actual régimen. Dijo que la República alemana y sus hombres habían contenido la ola bolchevique, y que hoy no les quedaba otra preocupación, para considerarse como hombres que habían cumplido con su deber, que el conseguir que Alemania quede libre de la ocupación extranjera.

El presidente Ebert fué vitoreado entusiastamente.

## El conde de Valdellano, alcalde de Madrid

#### ES MAURISTA...

Madrid 11.—El alcalde accidental, al recibir a los periodistas, les manifestó que había sido designado para alcalde el conde de Valdellano, que, como no es concejal, será elegido por el Consejo con arreglo a lo que prescribe el Estatuto municipal en estos casos.

El conde de Valdellano ha ocupado ya varios cargos con filiación maurista, entre ellos la Dirección de Primera enseñanza.

Dijo luego el alcalde refiriéndose a un suceso publicado por un periódico acerca de que un pariente suyo había hecho la distribución de los donativos a varios establecimientos benéficos, del resto de la cantidad que dejaron los reyes de Italia cuando estuvieron en España.

«Esto es inexacto—añadió—, porque la distribución de aquellos donativos la hizo el entonces alcalde de Madrid, señor Alcocer.

#### REUNION DEL DIRECTORIO

Madrid 11.—Desde las doce y cuarto hasta la una y cuarto estuvo reunido el Directorio.

Al salir, dijo el general Vallespina:

«Como han visto ustedes, la reunión ha sido brevísima. No había ningún asunto importante que mereciera la celebración del Consejo, pero

más bien ha sido para seguir la costumbre de reunirnos todos los días. Asistió al Consejo el subsecretario de Hacienda, despachándose algunos asuntos de este departamento que no merecen consignarlos en la referencia. Dijo después que el general Primo de Rivera regresará a Madrid el miércoles por la noche o en la mañana del jueves.

#### SUMARIA CONTRA UN SOLDADO, POR ARROJARSE AL RUEDO

Madrid 11.—Se ha abierto sumaria contra el soldado que, durante la corrida celebrada ayer en la plaza de Madrid, se arrojó al redondel.

Será sometido a Consejo de guerra, pues las autoridades militares entienden que ha incurrido en una pena que oscila entre tres y ocho años de prisión.

#### EL GENERAL WEYLER

Madrid 11.—Esta noche sale para Alicante el general Weyler. Allí embarcará para Palma, donde pasará el resto del verano.

#### PRUEBAS ATLETICAS EN MADRID

Madrid 11.—Ayer se celebraron en la Gimnástica las anunciadas pruebas atléticas.

Entre otros concursos, hubo uno de lanzamiento de martillo, en el que resultó vencedor Montino. Hubo también lanzamiento de disco.

#### LA FERIA DE SAN LORENZO EN HUESCA

Huesca 11.—Las fiestas de feria de San Lorenzo se celebran con gran animación. En la carrera ciclista de los cuarenta kilómetros, ganó el primer premio el francés Ladrif, y el segundo el corredor Trifat.

Cerca de La Granja cayeron los ciclistas González y Puyalot, resultando heridos.

En el circo taurino actuaron Charlot, Llapisera y su Botones, quienes despacharon a tres novillos con sus habituales y graciosos trucos.

En el campo del Huesca jugaron el reserva del Español F. C., de Barcelona y el Huesca F. C., triunfando el Español por tres tantos contra uno.

## SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 11.

FUTBOLISTA MUERTO EN UN ACCIDENTE MOTOCICLISTA.—En Hernani, frente a la fábrica de galletas, ha ocurrido un sensible accidente, del que ha sido víctima el joven futbolista de la Real Sociedad, de San Sebastián, José María Sansirena. El desgraciado joven, que montaba una motocicleta, fué a chocar contra un autocamión, sufriendo tan gran contusión que falleció poco después, a consecuencia de las heridas que se produjo.

Entre los deportistas guipuzcoanos reina gran consternación por el accidente, pues el señor Sansirena contaba con grandes simpatías en San Sebastián.

CICLISTAS DESPEÑADOS.—Los ciclistas Ambrosio Encinas y José Martínez, que regresaban de Orío en bicicleta, se despeñaron al tomar una curva sufriendo heridas graves.

UNA JOVEN MUERTA.—Hallándose planchando en su domicilio de Rentería la joven de 19 años Antonia Lefe, sufrió una descarga eléctrica que recibió de la plancha con que trabajaba, muriendo electrocutada.

El gobernador ha llamado al ingeniero señor Loballada, para que explique cómo una corriente tan pequeña ha podido ocasionar la muerte de la joven Lefe.

EL «GORDO», A SAN SEBASTIAN.—En el sorteo de la Lotería nacional

## Del otro lado del Pirineo

(Radios de las tres de la tarde)

### POLITICA ITALIANA

Las oposiciones dicen que el ejército faccioso detenta el Poder

#### CAMPANA CONTRA EL FASCISMO

Roma 11.—El Comité de los grupos parlamentarios de oposición ha aprobado una orden del día haciendo constar:

Primero. Que su acción encuentra en el país un apoyo cada vez mayor, mientras que la incertidumbre e inquietud de los partidos considerados como puntales del fascismo van en acrecentando.

Segundo. Que la libertad de la Prensa y de la asociación es cada día más limitada y restringida por la arbitrariedad del Poder ejecutivo, el cual perpetúa el sistema de decretos-leyes y los abusos condenados por el propio Mussolini en el Parlamento recientemente.

Denuncia al país el peligro de las reformas constitucionales previstas por el partido dominador, reformas que acarrearán nuevos y más graves

atentados a las libertades públicas y a las instituciones parlamentarias, y que harían más profundo el surco que divide a Italia bajo la prepotencia del ejército faccioso que detenta el Poder.

#### LOS FASCISTAS Y EL PRESIDENTE MUSSOLINI

Roma 11.—La nueva Dirección fascista, después de su constitución, fué a presentar sus respetos al presidente Mussolini.

#### UN ANIVERSARIO

Roma 11.—En Bolonia se ha celebrado el aniversario de la expulsión de los austriacos en 1848.

#### UNA REUNION

Roma 11.—Bajo la presidencia del duque de Aosta se reunió ayer, en el ministerio de la Guerra, la Comisión Central de Mejoras en el Ejército.

#### VIDA ALEMANA

## Una descarga de dos mil voltios y un complot de algunos menos

Berlín 11.—En Berlín ha sido descubierta un complot para asesinar a la cubecilla separatista Mathes.

#### MAS CUARTELES PARA LAS TROPAS DE OCUPACION

Nauen 11.—Los Ayuntamientos de Werden y Recklinghausen han recibido órdenes de las autoridades de ocupación de construir más cuarteles.

#### DESCARGA ELECTRICA DE DOS MIL VOLTIOS

Nauen 11.—En la Central Eléctrica de Pferdsdorf, cerca de Eirenach, se produjo en la última noche una descarga de dos mil voltios. Todas las instalaciones de las casas comenzaron a arder, produciendo en el pueblo el pánico natural. Varios vecinos de dicho pueblo intentaron arrancar las instalaciones, resultando tres muertos por electrocución.

#### VIAJE DEL EMBAJADOR ALEMAN EN MOSCU

Eilvise 11.—Ha llegado a Berlín, donde permanecerá una corta temporada, el embajador alemán en Moscú, conde Brokdorff Rantsau.

#### LA JORNADA DE OCHO HORAS EN ALEMANIA

Berlín 11.—Ha terminado el Congreso de los obreros del transporte. En las sesiones celebradas ayer y anteayer ha quedado votado por unanimidad el negarse en adelante a trabajar en jornada superior a ocho horas.

#### LA FERIA DE KOENIGSBERG

Berlín 11.—Ayer ha sido inaugurada la feria anual de Koenigsberg, que este año presenta el aspecto de los anteriores a la guerra.

#### EL CONGRESO ANTITUBERCULOSO

Berlín 11.—Continúa sus sesiones

**DERPOTISTAS!**  
La **Chinchoneti** sastreía ha recibido las últimas novedades en paños para la presente temporada.  
BAJOS DE ARRIAGA - T. 9778

el Congreso antituberculoso de Lausana, bajo los auspicios de la Liga de las Naciones.

Las sesiones terminarán esta semana. Ayer los delegados recomieron buena parte del lago Lemán, estudiando el emplazamiento de un Sanatorio que ha de ser gratuito para los menesterosos.

#### LOS TABACOS SERAN MONOPOLIO EN TURQUIA

Constantinopla 11.—El Gobierno ha decidido rescatar el negocio del tabaco, que en adelante volverá a ser un monopolio del Estado.

#### NAUFRAGIO DE UN DANUBIO

Berlín 11.—Una barca que transportaba veinte personas, ha zozobrado cerca de Leinz, ahogándose todos los ocupantes.

#### HUELGAS EN MEJICO

Veracruz 11.—Catorce hilaturas de algodón han tenido que cerrar sus puertas en vista de la actitud intransigente de los obreros que se han negado a trabajar si no se les aumenta un treinta por ciento del jornal que actualmente disfrutan.

#### VAQUIERSERA EJECUTADO EL MARTES PROXIMO

Londres 11.—A pesar de los esfuerzos hechos para obtener el indulto de Jean Vaquier, ha sido fijado para su ejecución mañana martes, día 12.

#### LOS REPUBLICANOS BAVAROS

Munich 11.—La Policía bávara ha recibido orden de impedir a los miembros de la Asociación republicana «Bandera negra, rojo y oro», que lleven la cocarda con los colores de la agrupación.

#### EL NUNCIO EN MADRID ES RECIBIDO POR EL PAPA

Roma 11.—El nuncio de Su Santidad en Madrid, Mr. Tedeschini, ha sido recibido en audiencia por el Papa. La entrevista ha durado una hora.

#### CONTRA EL COMUNISMO EN BULGARIA

Sofía 11.—El Gobierno ha decidido que sean declarados cesantes todos los funcionarios del Estado que militan en las filas comunistas.

nal verificado hoy, en Madrid, ha correspondido el primer premio a San Sebastián.

El billete premiado y los restantes de la misma centena han sido vendidos en el establecimiento de Loterías del Boulevard, frente al Casino.

Se ignoran los nombres de los favorecidos.

#### ITALIA AUMENTA EL PRECIO DE SUS GRANOS

Roma 11.—Las Cámaras de Comercio han autorizado la elevación en un quince por ciento de los precios de los cereales en vista del mal aspecto de la actual cosecha.

## El Congreso Nacional de Arquitectos

Santander 11.—Ayer se celebró en el Ateneo la reunión previa del Congreso Nacional de Arquitectos, siendo elegida la Junta y el Comité de honor, que lo ha de presidir el rey. Con él presidirán también las autoridades.

Fueron pronunciados discursos, haciendo resaltar la importancia del acto. El general Primo de Rivera estuvo hablando durante tres minutos, saludando a los congresistas y mostrando la satisfacción que experimentaba al presidir tal acto.

Terminada la ceremonia, el presidente del Directorio se trasladó al cuartel de María Cristina, con objeto de visitar las instalaciones, revisar a las tropas y recibir en audiencia a las Comisiones militares y de la Armada, como así lo hizo.

## Toros en Madrid

MARTINEZ, ANGELILLO Y ZURITO

Madrid 11.—Al llegar el público a la plaza se vió defraudado, ante el aviso de que Litri, que debía debutar, había sido sustituido por Angelillo de Triana, ante la posibilidad de que no llegara a tiempo, a pesar de que hacia el viaje en automóvil.

El público pidió que torease Litri, que acababa de llegar. Se produjo un gran escándalo al hacer el pase.

Manolo Martínez veroniquéó movido. Muletoé sin parar y dió un pinchazo y media. A su segundo le dió pase, naturales y de pecho, siendo ovacionado. Terminó con media estocada algo desprendida. (Ovación y oreja).

Angelillo comenzó embarullado. Realizó una faena de muleta valiente y dió tres pinchazos, descabellando al quinto intento.

A su segundo le veroniquéó bien. Escuchó aplausos con la muleta, terminando con media corta.

Zurito capoteó mal. Se arrojó al ruedo un soldado y se le detuvo. Zurito, al brindar, pidió benevolencia al presidente en favor del soldado. Muletoé valiente y atizó media estocada.

En su segundo estuvo deslucido. Entrando colosalmente dió una estocada superior.

(Véase en sexta plana de nuestra segunda edición importante información general y lista completa de la Lotería.)

## Lotería Nacional

Sorteo del 11 de agosto 1924

Premiado con 120.000 pesetas

8.732—Madrid, San Sebastián.

Premiado con 70.000 pesetas

3.440—Madrid, Ceuta, Zaragoza.

Premiado con 50.000 pesetas

16.678—Barcelona, Vélez Málaga, Martos.

Premiado con 15.000 pesetas

5.253—Ciudad Real, Llerena, Sevilla.

Premiados con 2.000 pesetas

290—Barcelona, Zaragoza, Bilbao

1.653—Palma, Madrid, Málaga.

7.724—Oviedo, Barcelona, Santander

9.412—Denia, Barcelona, Valencia.

9.496—Barcelona, Lugo, Gandía.

12.633—Murcia, San Fernando, Ferrol.

14.411—Madrid, San Feliú de Llobregat.

17.753—Barcelona, Valencia Cartagena.

18.309—Barcelona, Melilla, Murcia.

19.656—Madrid, Valencia.

### ¿Tristes lirismos?

Son hojas secas del árbol de la vida los seres que sucumben al lecho del dolor.

amores en despojo, tesoros, alegrías, ¿a quién se los brindamos? Al enterado.

Si queréis no dejarla o fallar, y vivir ricos, alegres y confiados, comprad relojes hijos, garantizados, del relojero Arturo Navarro Allué, Bidebarrieta, 13 (esquina a Lotería)



# Francis Pellissier, vencedor de la "Vuelta al País Vasco"

Los franceses, segundos.-El 1.º de los corredores nacionales es Monteys, 2.º Mussió, 3.º Janer, 4.º Jáuregui, 5.º Gutiérrez y 6.º Barroetabeña

## La etapa San Sebastián-Bilbao la gana Tequi Simon

La etapa dramática. - Los españoles se portan como bravos en los desfiladeros de Roncesvalles. - Paso triunfal por Navarra, Francia y Guipúzcoa. - La etapa de los frenos

### Salida de San Sebastián

Sollubel o el hallazgo de un "grimpeur".-Apoteósico recibimiento en Bilbao

#### CLASIFICACION GENERAL Y NACIONAL

Pisera de salir de Pamplona de Pompeyo, el «hall» de Gran Hotel estaba convertido en un taller de reparación. Los ayudantes de los «cracks» franceses, ante un baul mundo repleto de accesorios de recambio muy diversos, desarmaban las máquinas de éstos, porque también para los ciclos hay control. ¿Y qué control? Todo, absolutamente todo, hasta los más ínfimos detalles, tuercas, ejes, radios, neumáticos, etc. etc., pasa una inspección rigurosísima. Después de armadas, las máquinas se encierran para evitar posibles imitaciones o propósitos poco honrados.

También por Navarra se extiende, como mancha de aceite, el sarampión velocipédico. A las seis de la mañana, el hotel estaba en pleno ajeteo. Comisarios, corredores, ayudantes, etcétera, deambulaban atareados de un lado a otro, aprestándose para la salida. Las calles se han llenado de ruidos, que, en la tranquilidad mañanera, suenan insultantes, con rumor desacomodado.

Los asés franceses embadurnan con aceite común los sillones de sus ciclos.

Collé cubre su pierna izquierda con una media color kaki, y Fontán con medias blancas.

Las siete menos cinco minutos. Los corredores van dejando sus firmas nerviosas en la nitida blancura de un pliego. Falta la firma de los franceses. El juez árbitro y Bandrés, Miquelarena, Serdán y Ubieta alinean para la salida a los que han firmado; son las siete menos dos minutos. De pronto, el encargado de los franceses, llega corriendo y grita apurado que se espere a sus «poulains». Por toda contestación, Antxon anuncia: «Queda un minuto, treinta segundos...» El francés, clama: «attendez, attendez». Pero el otro sigue implacable: «Faltan 10 segundos, cinco, los...» y los lebleles de Francia, llevan justos para la salida.

«Viva Pamplona!», decimos al gentío que ve nuestro paso. El eco de su vital voz acompaña largo trecho.

Abre marcha el pelotario olímpico y simpático amigo Javier Adarraga, que va montado, en moto.

Pellissier y compatriotas en «petit comité» dirigen el pelotón. En las llanuras y altozanos pardas, se ven rebaños de ovejas y casas que parecen de nacimiento. Unos buyes con caras de toros, miran aquel «pot-pourri» de colores con insistente atención.

Brunier baja a poco de su montura para cambiar de multiplicación. Otero, que ha tenido avería en su asiento, se incorpora al pelotón. Juan de Juan para y los súbditos republicanos no dejan circular a un coche hasta que éste ha lanzado una tonelada de polvo a los que le siguen: «Malisiotés».

Urroz. Entre la polvareda que levantan los corredores se huele a «una quemada»; es que aplica el freno de firme. Muchos corredores cambian de multiplicación.

Aoiz. Grupo de hermosas muchachas nos saludan con sus voces frescas y transparentes. Vemos unos «goals» solitarios y tristes, pero el ciclismo triunfa... La torre cuadrangular de la iglesia domina el río, estrechado en la calleja de montes. La pared de la iglesia, de frontis del frontón, Arechavaleta recupera el terreno que había perdido. F. Pellissier salta de la máquina y efectúa un paso gimnástico en medio del gru-

po del que descuella su estatura. Jáuregui lleva el tren.

Un cura de acentuada bonhomía, de esos arrancados de los libros de Aranz Castellanos, contempla con interés a los ciclistas, y alguien le dice que el ciclo es bueno para rebajar «el tripa».

El catalán Mussió se cae, pero vuelve pronto a la cabeza. Este muchacho energético tiene la fiesta y cuerpo como esas figuras de la Semana Santa talladas en madera.

El paisaje es delicioso.

Nagore. En las alturas, los buitres, señores del espacio, aletean con sollemnes pausas, escudriñándolo todo. Ecenarro se queda atrás con hemorragia nasal. Son las ocho y media, hora del yantar y de la libación. Llevamos cuarenta kilómetros, a una velocidad media de veintinueve. Jacinto Miquelarena baja del coche a soñar una «furtiva lágrima». Con rara unanimidad paran los once vehículos que nos siguen formando jarga y rumorosa cadena, y muchos hacen algo en que nadie puede sustituirlos.

Esta es en racimo, puesto que caen Lacquehaye, Otero y Henry Pellissier.

Burguete. Pueblo limpio y aireado.

Los tejados de las casas son amplios, tendiendo a la vertical debido a las nevadas. A ambos lados de la carretera hay un impenetrable hayal, de cuyo fondo surge un poderoso «rincón» que hiende el aire y se pierde en el velo de niebla desgarrado por el ramaje. La lucha entre los ciclistas se hace encarnizada.

Roncesvalles! Roncesvalles! ¡Qué leyenda de épica grandeza y de tragedia envuelve tu nombre! Allí los vasos aplastaron con sus peñascos a la retaguardia de Roldán, sobrino de Carlo-Magno. En aquellos desfiladeros angostos, el heroico Roldán quiso partir su espada, siempre victoriosa, contra una roca antes que entregarla, pero la hoja de la Durandal estaba templada en el corazón de su dueño y fue la roca la que se abrió. Entonces Roldán soplo con recia desesperación en su cuerno, con energía feroz, en demanda de auxilio, que no llegó, hasta reventar las venas de su cuello. Así murió el sobrino del emperador Carlo el Magno, entre peñascales y rodeado de sus pares!

Parece que la tradición fluye en la marcha de la carrera, que se hace dura e implacable, ganando en emotividad.

Los corredores, tocados con sus gorras de rayas multicolores, como los pelotones de los niños, se adelantan tensando sus músculos en la espesa niebla. En aquella semiobscuridad, Francis y los que le siguen producen su esfuerzo balanceándose sobre los pedales; parecen movimientos de aves zancudas o de alguien que anda sobre zancos; los tubulares que rodean sus bustos semejan serpientes adormecidas. A la entrada del pueblo, una mujer tiene la gentileza de soltar al espacio unos cohetes en nuestro honor. Dejamos, atrás este precioso rincón; dominamos sus casas con tejados de pizarra, estilo de las de Nuremberg y su hospedería y alcanzamos el Puerto de Ibañeta a 1.100 metros al nivel del mar. Se siente frío. Pasan Brunier, Mussió y Salazar. Barroetabeña, Gutiérrez y Ruiz forman pelotón. Son sombras que forman un solo cuerpo con su máquina.

Valcárcos. Último pueblo español que pasamos a las 10,15. Las casas blancas cuelgan prendidas de la ladera del monte. Avisamos «cuidado», y la consigna corre de boca en boca como reguero de pólvora.

Por Arnegui, el pueblecito de las buenas truchas, es la entrada a la patria de Vercingetorix. Cruzamos el puente de madera sobre la Nive, que desemboca en Bayona y frente al trinquete exhibimos los pasaportes. Estamos, en Francia, donde ha entrado primero Janer.

Hacemos velocidad para alcanzar al pelotón de cabeza. Cruzamos a varios ciudadanos «bourgeois» con bicicleta y accesorios de pesca. Son Arechavaletas, vestidos al francés. Un perrazo salta a nuestro paso, ladrando e informando bazarra. Galdona, nuestro cronometrador, me dice muy serio que el perrazo ladra a «gabacho».

Saint Jean-Pied-de-Port. Pintoresco lugar. Tres penas preciosas, con cabezitas de mazorca, nos sonríen angelicales desde una ventana. Un automóvil nos pasa, y no se aparta. A la primera oportunidad Eugenio Echevarría mete el radiador de su «Cadillac» y le confundimos con el polvo.

En el pelotón de cabeza van todos los franceses, menos Brunier, con Rubio, Juan, Janer, Antón, Monteys y Jáuregui. Mussió y Moreno hacen también contacto.

Llegamos a la cuesta de Ochquis. Los franceses se emplean a fondo; los nuestros se esfuerzan por secundar el tren y sucumben Juan, Antón y Rubio, el bilbaíno, que está haciendo una carrera maravillosa. La lucha se hace tremenda y Monteys y Mussió quedan también atrás. Jáuregui nota que los dos catalanes flaquean por su exceso de multiplicación y en un esfuerzo espléndido se pega a los franceses y a Janer.

Mussió continúa su esfuerzo. De repente le vemos dispararse de cabeza hacia el borde de la carretera cortada a pico y con un abismo, que pone pavor.

Sentimos un ramalazo en el corazón ante la tragedia y no pudimos contener un grito de angustia. La Providencia, en forma de boj, aprión entre sus ramas al catalán, que se levantó presto y continuó la subida.

Monteys y Montero remontan hechos unos jabatos, y un viento que les ve sequita la boina a su paso, en tributo de admiración.

Algarabía general en Mauléon, donde paramos. Los «routiers» se repoben y nosotros embarcamos en el coche «foie gras», queso, pan, frutas, vino y pasteles. Nos hacen una despedida cariñosa.

René Petit nos sigue en moto. Una buena mujer nos obsequia con un

viva «da» España!, que le agradecemos.

Arone, Echarri, Saint-Palais y Harparrén, donde nos reservan una acogida de total ponderación.

Se ven muy lindas damitas y con su venia, lector, nos permitimos chiclear con ellas. Las hay blancas como la nieve, de tez morena aterciopelada con ojos apasionados y profundos a lo Carmen, coloradas como el clavel... Por lo visto, la moda de las faldas largas es un cuento del Cáucaso, porque se ven unos trozos de medias color carne... Algunas nos lanzan besos y nuestra figura, cubierta de polvo, debe ser horripilante al tratar de componer a tanta fineza. En lo sucesivo habrá que preparar controles en toda la comarca!

Cambó. Regada por la Nive y patria del famoso pelotari Chiquito de Cambó. Mujeres guapas y vaporosas y villas perdidas entre vegetación.

Ustaritz. Los españoles que veranean en este precioso vergel, han preparado un control que ellos sufragan. Muy bien, compatriotas!

En Villefranque, un camión con dos vagones de remolque, forma convoy más largo que un tren de mercancías y obstruye el paso. Una mujer y un hombre, con riesgo de ser aplastados, calzan el camión a cada paso. Francis Pellissier para y desde la máquina besa a una joven. Nos dice que es su prima. Cerca de Bayona una chica nos grita con acento francés: «Que gane un español!»

Bayona. La vieja ciudad fronteriza que asienta su planta a la orilla de la Nive y el Adour, tiene para mí un mundo de recuerdos gratos. Por sus alrededores el apuesto y enamorado rey Eduardo VII, de Inglaterra, paseó distraído el último botón de su chaleco fuera de su ojal, convirtiéndose el olvido, en moda. Allí están el Chateau Vieux, residencia de Francisco I, de vuelta de la prisión de Madrid y prisión de Palafox, el Leónidas zaragozano y la casa que cobijó los bajos egoísmos de Fernando VII, y la desmedida ambición del corso Buonaparte. Qué contrastes!

No paramos en Bayona, cuya catedral alza al cielo las finas agujas de sus torres.

Tenemos, detrás un millón de vehículos. Bandrés, que habla a los nuestros en español y en vascuence, se dirige al cortejo en francés: «S'il vous plait, monsieur; «passez vite»; «arretez»...

Francis se rezaga y vuelve con Brunier, que en esta etapa va mal. Eugenio Echevarría promete a un imperativamente pasarle por encima.

Velocidad. La pista de San Juan de Luz. Usted, lector, sabe lo que anda una sardina o un verdel en su cie-

mento; un becacín en el espacio, un galgo tras la liebre y hasta conoce el rendimiento de un «dos litros». Bueno, pues, esas marchas asociadas a la velocidad del viento y, de la luz, son de lentitud paquiderma al lado de la vertiginosa rapidez con que filan los franceses. Quien no les haya visto no sabe lo que es velocidad.

Los nacionales quedan atrás y pasamos la frontera en tromba.

Hablo con Sorriguieta y dice que realiza el circuito por ganar una apuesta hecha en ese sentido. Salazar va también a por la medalla de oro que unos amigos le han prometido si termina los 627 kilómetros.

Janer es hombre que estima las relaciones internacionales y se alía a los franceses. Para éstos, el mejor corredor es el catalán, y Barroetabeña el de más facultades.

San Sebastián es la ciudad camaleón, placentera y cosmopolita, que sabe guardar la uniformidad en las cosas. Veo albañiles con gorras grises. Una elegante

«con sus labios de coral y en sus ojos dos estrellas» y un lunar al lado de la barbadilla, pasa en coche, una pierna sobre la otra y con un morrongo de orejas puntiagudas, collar y cadena a sus pies. A su lado una vestida, prisionera del felino, cuando a éste le de por sentirse lo que es.

En la Diputación conceden en seguida a Bandrés las 1.000 pesetas, votadas para la carrera. El edificio es menos suntuoso que el de la viceaína, pero hay limpieza y orden. Veo un lienzo de la Adúltera ante Jesús.

Ante las puertas de las habitaciones, en los largos pasillos del hotel, veo unos zapatitos breves al lado de otros de hombre. El angelote simbólico ha dardado dos corazones.

El burdoneo de los motores anuncia la salida para la etapa San Sebastián-Bilbao. Son las seis y doce minutos de la mañana; salen 29 corredores. La bruma se agolpa perezosa en la hondonada de las montañas.

Por Lasarte llevan los Pellissier la cabeza. A Jáuregui le vitoréan, y un aldeano, tranquilo, tranquilo presencia a los ciclistas desde la puerta de su caserío, con los brazos en jarras

y la cara toda llena de espuma de jabón de afeitar.

Golpe de alabarda, señores, que Arechavaleta lleva el tren ante los Pellissier y compañía. Los corredores, en el esfuerzo de la subida, imprimen a su cabeza movimiento de péndulo. Arechavaleta es la gota de agua que horada la piedra.

Mañana publicaremos unas impresiones breves de la última etapa. Vaya por adelantada mi más cordial enhorabuena al colega «Excelsior» por el rotundo éxito alcanzado en la Vuelta al País Vasco. Mañana será más explícito.

CAMARON.

### Bicicletas Christophe

**SOLIDAS ELEGANTES BARATAS**  
al contado y a plazos

Toda clase de artículos de «sport»

**Eusebio Soriano**  
ERCILLA, 24

#### CLASIFICACION GENERAL

- 1.º Número 48: F. Pellissier, en 22 horas 46 m., 36 s.
  - 2.º Número 47: H. Pellissier, en 23 horas 1 m., 30 s.
  - 3.º Número 49: Fontan, id., id.
  - 4.º Número 51: Lacquehaye, id., id.
  - 5.º Número 66: T. Simon, 23-5-47.
  - 6.º Número 59: Brunier, 23-8-19.
  - 7.º Número 35: Monteys, primero nacional, en 23 horas, 8 minutos, 38 segundos.
  - 8.º Número 50: Collé, en 23-11-30.
  - 9.º Número 11: Mussió, segundo nacional, en 23-13-17.
  - 10.º Número 33: Janer, 3.º nacional, en 23-27-51.
  - 11.º Número 56: Jáuregui, 4.º nacional, en 23-46-55.
  - 12.º Número 4: Gutiérrez, 5.º nacional, en 23-53-10.
  - 13.º Número 9: Barroetabeña, sexto nacional, en 24-0-18.
  - 14.º Número 38: R. Montero, séptimo nacional, en 24-23-14.
  - 15.º Número 53: M. Fernández, octavo nacional, en 24-42-28.
  - 16.º Número 30: Del Val, noveno nacional, en 24-44-16.
  - 17.º Número 68: Aseguiñolasa, décimo nacional, en 25-11-3.
  - 18.º Número 45: M. Moreno, 11.º nacional, en 25-24-10.
  - 19.º Número 7: E. Rubio, 12.º nacional, en 25-25-46.
  - 20.º Número 26: G. Antón, 13.º nacional, en 25-26-16.
  - 21.º Número 42: P. Sorriguieta, 14.º nacional, en 25-42-21.
  - 22.º Número 1: M. Salazar, 15.º nacional, en 25-45-47.
  - 23.º Número 58: G. Eceiza, 16.º nacional, en 25-53-24.
  - 24.º Número 57: J. Ruiz, 17.º nacional, en 26-27-40.
  - 25.º Número 44: F. Pérez Ecenarro, 18.º nacional, en 27-5-51.
  - 26.º Número 65: R. Arbelaz, 19.º nacional, en 27-29-55.
  - 27.º Número 6: F. Ibañez, 20.º nacional, en 27-30-5.
  - 28.º Número 67: F. González, 21.º nacional, en 27-49-11.
  - 29.º Número 62: J. Arechavaleta, 22.º nacional, en 27-51-4.
- Velocidad media horaria del vencedor (última etapa): 27,288 kilómetros.
- Promedio total del vencedor: 27 kilómetros 396 m.
- Velocidad media del último clasificado: 22 kilómetros 394 metros.

#### La facilidad con que Otero sube las cuestas

Tuve el domingo el mal gusto de subir a un automóvil y acudir a preenciar la salida de los corredores de la vuelta al País Vasco. Eran tantas las ponderaciones, que no habiendo visto jamás dicho espectáculo, quise conocerlo. Nuestro auto se adelantó hasta una curva que vimos tomar a los «routiers».

Iban todos juntos. No ofrecían el menor interés. Los Pellissier caminaban en tercer puesto, pero todos formaban un grupo. El tren era magnífico. Parecía que llevaban más velocidad que los autos, pero ello se de-

### Termina la Vuelta al País Vasco



ENTRADA DEL PELOTON FRANCÉS EN LA META BILBAINA. VIEN EN DELANTEROS TEQUI Y LOS HERMANOS PELLISSIER

bía a que los coches graduaban su marcha para seguir las incidencias de la carrera.

A poco de salir, Jáuregui se cae y lleva un gran porrazo. Se repone y sigue la carrera. A un kilómetro de la partida, tiene un pinchazo que repara inmediatamente. Los coches le abren paso y se incorpora al pelotón. Otro pinchazo antes de Orio y nuevamente gana lo perdido.

Nos sentimos defraudados. Una carrera ciclista carece de interés para los profanos. Los corredores suben las cuestas con gran velocidad, pero se les ve el esfuerzo notable. No vemos más que un corredor fresco, sereno y descansado.

Pellissier me dijo el día anterior que Otero no había aparecido en parte alguna. Nosotros certificamos que Pellissier es un solemne embustero. Pellissier no puede compararse en modo alguno con Otero. El sanderino hizo ayer una carrera formidable. Mientras sus compañeros de pedal sudaban el kilo y se volvían locos subiendo cuestas, él lo hacía sereno y tranquilo, recostado, fumando un cigarro.

El viaje de San Sebastián a Bilbao lo hizo Otero mejor, infinitamente mejor, que Tequi y que Pellissier. Otero hacía el viaje en automóvil. ANTIGÜEDAD.

Bicicletas "Fidelia" con cuadro a la autógena, son las más ligeras y resistentes. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS. Repr.: J. de Echebarria. Artacalle, 11.-Teléfono 9.160

Un aplauso con reservas

Amablemente invitados por don Luis Lafont, hemos presenciado la etapa San Sebastián-Bilbao.

Siempre creímos que la carrera de bicicletas era un espectáculo capaz de conmover intensamente la entraña popular, y ayer nos convencimos plenamente.

A pesar de lo intempestivo de la hora, todos los pueblos de Guipúzcoa por donde habían de pasar los ciclistas se echaron a la calle apenas comenzó el día, y puede decirse que había solución de continuidad en la fila de espectadores que cubría el recorrido.

La cultura deportiva de nuestras provincias se puso ayer una vez más de manifiesto. Los esfuerzos de nuestro gran Bandrés —que nunca la juventud vasca podrá agradecer bastante— quedaron plenamente compensados. Cada uno de los espectadores era un colaborador más en el éxito de la prueba.

La carrera, como expresión de lo que es el ciclismo internacional, adoleció del defecto de falta de lucha.

Los equipos «Automotores» y «Cristófilos», ambos de la misma Casa constructora, estaban perfectamente de acuerdo para ayudarse en cualquier contingencia.

A los nuestros les sobraron ocasiones para haber desgranado el pelotón de cabeza, aprovechando las ocasiones en que los franceses, de dos en dos, y disimuladamente quedaban rezagados para proceder a cumplir pequeñas comisiones. Una elemental falta de picardía por parte de los españoles concedió a los extranjeros todos los respiros inimaginables, permitiéndoles llevar la carrera a su antojo.

Tampoco es admisible la lenidad de los organizadores al darles patente de corso a gentes que venían espléndidamente pagadas y atendidas. Con este criterio, el concepto que llevarán de nuestro país ha de ser forzosamente muy pobre.

Es digno de todo elogio la actividad y el entusiasmo del conde de Villalonga, que ha tenido a su cargo la parte más ingrata de la organización, la cual, salvo algunos lunares en la atención de las necesidades de alimentación de nuestros desamparados corredores, que se notaron en los controles de aprovisionamiento, por lo demás admirablemente realizada.

La experiencia adquirida en esta prueba dará a los organizadores la medida de los defectos observados. Ha podido comprobarse que para poner a nuestros muchachos a luchar con los «routiers» extranjeros se necesita haber previamente organizado, «para ellos solos» carreras de gran distancia. A lo sumo, se puede hacer concurrir a hombres extranjeros de segunda fila contra los que pueda haber posibilidad de lucha; pero esta simplificación, tan frecuente en los comienzos de cualquiera de nuestras actividades, resulta bastante grotesco y quizá suscite al tiempo el lógico comentario que los profesionales han hecho de la Vuelta al País Vasco.

—Y para la primera cosa sería que hacen ustedes —han interrogado— nos traen a los mejores ciclistas del mundo?... Sin comentarios.

UN SUBDITO DE CAMARON.

Foot-ball

LA CONSTITUCION DEL GRUPO C PREFERENTE

Mañana, a la hora acostumbrada, se reunirá la Federación Vizcaína de Foot-ball para tratar de la constitución del grupo C preferente.

Delicado es el «trabajo», porque siendo 21 los Clubs que ha de integrar el grupo preferente, sobrepasará

en mucho, probablemente, los que tienen aspiraciones a figurar en el grupo en cuestión.

Sabido es que la Federación tendrá en cuenta para la selección de los equipos que han de constituir el grupo preferente, el historial de cada Sociedad, así como la puntuación obtenida en el campeonato y si tienen o no campo.

La Federación ha pedido a los Clubs que envíen antes de dicha reunión los datos que juzguen necesarios para mejor conocimiento de los delegados. ¡Si todos los Clubs mandan sus «historiales», buena les ha caído a los federativos!

La clasificación, de los «preferentes» se hará, probablemente, por puntuación, adjudicándose dos, uno y cero puntos por cada uno de los tres puntos anteriormente citados. Es decir, que los propietarios de campos tienen dos puntos; los que disponen de campos pero sin ser ellos propietarios (por ejemplo el caso de Deusto F. C.) uno, y los otros cero. En puntuación a historial, serán los méritos los que den puntos.

Este es uno de los criterios que hemos oído sobre tan «interesante» cuestión para los Clubs pequeños.

Por este sistema tenemos ya una lista de «preferentes». Ahora que preferimos no darla hasta conocer lo «oficial». Por si acaso.

HOY SE REUNEN LOS ARBITROS

Esta tarde se reúnen los señores del silbo. Suponemos que no habrá necesidad de castigarles ninguna falta.

LA FEDERACION GALLEGA

En la reunión celebrada día pasado, por la Federación Gallega, quedó nombrado el siguiente Comité directivo:

- Presidencia, R. C. Celta. Secretaría, D. Español. Tesorería, Celta. Contador, Rápido. Vocal, Unión Sporting.

Los profesionales del fútbol

EL «LIO» DE LA EXPEDICION A CANARIAS

La excursión que el «Natación» de Alicante ha realizado a Canarias, ha producido enorme revuelo en las penas futbolísticas. El asunto apasiona.

Vease lo que el sábado escribía «Rybryk»:

«Ha constituido la tarifa de Píera el hecho más pintoresco de la vida picaresca del fútbol español. Sin tapujos se va a la explotación franca. «Por dar sólo mi nombre, cien pesetas.» ¡Pero es que estima Píera su nombre en tan poco dinero? ¿O es que para Píera cien pesetas constituyen una fortuna? ¡Pobre deporte y en qué manos has caído; mejor dicho, en qué pies, pues del fútbol se trata.

Ha, que obrar con energía. Estos «profesionales» nuestros, como tales, no valen dos cominos. Francamente se puede prescindir de ellos sin que se les eche de menos. Si Píera se ha considerado «insustituible», está engañado. Lo verá cuando en el primer equipo nacional de amateurs que se forme no se cuente con él. Y lo mismo le pasará a Balbino, y a Polo, y a Pasarin; no «apenas», no hacen falta; juegan entre ellos; pero para los demás no interesan. Y Samitier, y Zamora, y cuantos se crean columnas inmovilables del fútbol nacional. Bueno fuera que estuviera éste a merced de media docena de «insustituibles mercederes», según califica el Sr. Agulló.

Nosotros queremos aficionados de verdad, hombres de bien a carta cabal, como Aguirrezabala, ese gran jugador, que si en el terreno de juego se lo admira, en su trato personal subyuga por su bondad, corrección, educación esmeradísima, por todo lo que hace honorable a una persona. Este es el tipo del deportista. Qué importa que un día esté mal de juego; eso no cuenta, es cantidad despreciable. Si jugó mal, una tarde aciaga tuvo. Pero nunca hará sospechar ni remotamente a nadie que insaciable codicia de dinero u otra cosa inconfesable decidieron el mal jugar. Con deportistas como Aguirrezabala se puede ir adonde sea. Con otros...

Hay que separar la cizaña del trigo. Dado el arraigo que ha adquirido el fútbol en España, sobre todo entre las clases más modestas de la sociedad, o es un gran elemento educador, encauzador y desviador de pasiones y malas costumbres, o es el elemento de educación más pernicioso, por ser el fomentador de vicios en los más críticos días de la existencia del individuo.

Nosotros no debemos tener equipos profesionales por el momento; es peligroso.

Y entiéndase que una cosa es el ir al deporte como medio para hallar momentánea vida de holganza y vicio, que es lo que se ve practicado hoy día, y otra muy distinta el servirle honradamente del deporte para hallar para el día de mañana un cierto bienestar económico que haga la vida llevadera.

Más claro: el individuo que pide pesetas por jugar, dado lo que se puede pagar aquí, no pide más que para satisfacer vicios y crearlos innecesarias necesidades. El que a su paso por el deporte y por sus excelentes condiciones de hombre bueno y laborioso encuentra mano protectora que le facilita entrada en puesto donde asegure su modo de vivir cumpliendo como debe hacerlo todo hombre honrado en su negocio, que no es un pretexto para ganar unas pesetas mientras está en condiciones de jugar, ese individuo no comete acción mala, ni debe ser tachado de profesional «nubecillo», siempre, repetiremos, que el destino sea «de verdad», y «que de verdad» lo desmpeñe, y no un pretexto para atraerse a un jugador.

Hay que hablar claro y proceder con energía. La R. F. E. F. ha de obrar. No tenga miedo a quedarse sin internacionales (¡!). No fallarán.

Mirando a la Villa

GUIDADO CON LOS HUESPEDES.

En la Comisaría de Vigilancia se presentó Florencio Aurrecoechea, con domicilio en la calle de la Autonomía, número 17, para denunciar, que días pasados se presentaron en su domicilio solicitando hospedaje, Perfecto Tobazo, Ramona Rodrigo, Manuel Conde y Rosalía Sella quienes dijeron ser matrimonios, ausentándose a los seis días sin hacer efectivo el importe del hospedaje.

Guía de Vizcaya PARA TURISTAS

Editada por «CASA DOGHAO» Correo, 19, y Gran Vía, 3. A 2,50 pesetas en todas las librerías.

ESCADALO.—En la calle de la Laguna, promovieron un fuerte escándalo, que motivó la intervención de los guardias, José Gobantes, Mendiola y Enriqueta San Martín. Ambos han sido puestos a disposición del Juzgado.

Como bebás el famoso SAN ROQUE JEREZ QUINADO Con sólo vestir decente A todos habrás gustado. Aperitivo tónico reconstituyente. Proprietario: Tejada y Compañía. (Sucesor). ARETA (Alava).

ATROPELLO.—En el Arenal fué atropellado por una motocicleta, propiedad de don Lorenzo Oca, la niña de diez años Jesusa Diez, resultando con lesiones de carácter leve.

GARGANTA, NARIZ, OIDOS Dr. G. BRAVO ESPECIALISTA. Lotería, 3.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 tarde

ROBO DE DINERO.—Maire Fleirez denunció hoy que de una cajita que guarda en su domicilio, calle de la Laguna, número 4, le habían desaparecido dos billetes de 50 pesetas, sospechando que el autor de la sustracción sea Francisco Rojas.

R. MENJON OCULISTA Cruz 2, 2. De 10 a 1 y de 4 a 6.

RIAS.—En Miravilla rieron Lucio Bilbao y Celedonia San Miguel. Fueron curados en la Casa de Socorro, del Centro, de heridas leves.

En Achuri, rieron Ignacia Ruiz y María Gorostiza.

En la plaza de la República, Octavio Pando y Alejandro Sanz.

En la calle de la Fuente, Víctor Solo y Luis Galaurraga.

En la del General Castillo, Nazario García, Gregoria Díez, Josefa Pablo y María Hernández.

Todos sufrieron heridas leves que les fueron curadas en diferentes Centros de socorro.

PIEL Y SECRETAS M. MARTINEZ TORO Médico especialista. Fernández del Campo, 18 1. Consultas: de 10 a 12 y de 5 a 7. Económica para obreros: de 7 a 3.

UNA CHICA APROVECHADA.—Concepción Martínez, de diecisiete años, penetró en una tienda de la calle de Somera, y en un descuido del dependiente cogió dos combinaciones de seda y se dio a la fuga, siendo detenida después y puesta a disposición del Tribunal de Niños.

La misma chica había sustraído el mes pasado, una cartera de señora con 75 pesetas.

AL MONTE, A LA PLAYA.—O simplemente al campo debe irse con indumentaria apropiada: trajes delgados que den frescura y faciliten la transpiración; camisa de sport, en céfiro y orford; chaqueta de punto, pantalón gris, calcetines claros... El bienestar natural proporciona al cuerpo más salud que todos los estimulantes artificiales. Camisería «El Andorrano», Víctor, 7.—Teléfono 9.000.

LOS PELIGROS DEL «ESCARIBAJO».—Al arrojarle a la ría para tomar un baño, el muchacho Antonio Bilbao, de doce años, se causó una herida de pronóstico reservado en la región parietal, que le fué curado en la Casa de Socorro del Centro.

ACCIDENTE DEL TRABAJO.—Tra bajando en el vapor «Cabo Corvelto» se causó una herida contusa el obrero José Elorza, siendo curado en el Hospital civil.

POR APEARSE EN MARCHA.—Ramón Calderón se cayó del tranvía al aparecer en marcha, causándose una herida leve en la región frontal, que le fué curada en la Casa de Socorro del Centro.

ATROPELLOS.—El ciclista Pablo Gutiérrez atropelló, con la bicicleta que montaba, a la anciana María López, causándole una contusión leve, que le fué curada en la Casa de Socorro del Ensanche.

El automóvil BI. 674, guiado por Ricardo Charte, atropelló a Zacarías Muaga, causándole una herida leve, que le fué curada en la Casa de Socorro del Centro.

EL FERIAL DE BASURTO.—Durante el ferial celebrado ayer en Basurto rigieron los precios siguientes: Pareja de bueyes, para el trabajo, de 1.200 a 1.500 pesetas.

Bueyes, para matar, de quince y media a 16 pesetas ralde.

Vacas de leche, de 1.700 a 1.750 pesetas.

Vacas para el matadero, de dieciocho y media a 19 pesetas ralde.

Caballos, de 150 a 400. Asnos, de 50 a 200. Cerdos, de 250 a 325. Crias, de 15 a 125.

COLEGIO DE SORDOMUDOS Y DE CIEGOS DE VIZCAYA.

En la Administración de este Colegio se ha recibido la cantidad de 100 pesetas, entregada por una persona caritativa, en memoria de su finado hijo (que en paz descanse), para las atenciones del expresado benéfico Establecimiento.

La Sociedad de Viajantes y Representantes

Se ha publicado la revista de la Sociedad de Viajantes y Representantes del Norte de España, correspondiente al actual mes de agosto.

El sumario trata de diversas materias de interés para la clase, y dedica una amplia información a reseñar los brillantes actos con que se festejó «El día del viajante» en Bilbao, San Sebastián y Pamplona.

Trata también de los acuerdos de la Junta directiva; biblioteca de la Sociedad, nuevo régimen ferroviario, notas comerciales y mercantiles, ecos y notas; balance del mes y bolsa del trabajo.

Los pueblos de la Ría

Algorta

EL DE AYER, GRAN DIA

Ayer, día de San Lorenzo, se celebró en la plaza de Algorta el tradicional mercado, que se vió muy concurrido.

Acudieron gran número de aldeanas con magníficas frutas y hortalizas. También se vieron excelentes ejemplares de gallinas y patos, y el habitual rincón destinado al ganado lanar, estuvo más nutrido que otros años. Se repartieron premios a los horticultores que presentaron cestas más variadas y mejores.

Por la noche, con motivo de la novena de la virgen de Begonia, que se celebra en la iglesia de los Trinitarios, recorrió el barrio de San Martín una solemne procesión religiosa, con asistencia del ilustrísimo arzobispo de Valladolid, monseñor Gaudegui.

Todas las casas del barrio estuvieron iluminadas con gran acierto y la Banda municipal y el Orfeón algortino, contribuyeron a dar gran brillantez al acto.

Hoy dan comienzo las fiestas de Algorta «los San Nicolases», como se les llama, que la gente joven espera con gran impaciencia y con vehementes deseos de divertirse.

Biblioteca Popular de la calle de Colón de Larreátegui

HORAS DE LECTURA DURANTE EL VERANO: DE 4 DE LA TARDE A 10 DE LA NOCHE

Algunos libros que pueden leerse en esta Biblioteca:

Número 391.—Boissiet (G.), «Paseos arqueológicos. Roma y Pompeya».

Número 392.—Boissiet (G.), «Nuevos paseos arqueológicos».

Número 390.—Bray (Luciano), «Lo bello».

Número 1.471.—Brinton (Seliria), «Bartolozzi y sus discípulos en Inglaterra». (Con dibujos y grabados).

Número 1.165.—Barrás (Mauricio), «El Greco». (Con grabados).

Número 335.—Fromentin (Eugénio), «La pintura en Bélgica y Holanda».

Número 349.—Gambler, «Lo bello y su historia».

Números 376-383.—Geffroy (Gustavo), «Les musées d'Europe». (Con numerosos fotografías, reproduciendo cuadros y esculturas).

Número 387.—Reinach (Salomón), «Apelo. Historia de las Artes Plásticas». (Con numerosos fotografías).

Número 1.470.—Strange (E.), «Las estampas coloridas en el Japón». (Con fotografías y reproducciones en color).

EL «PEQUEÑO DERECHO»

Autores y empresarios, resuelven armónicamente el conflicto

Reunidas el sábado las Juntas directivas de la Sociedad General Española de Empresarios de Espectáculos y de la Sociedad de Autores Españoles, y existiendo por parte de todos los concurrentes el deseo de llegar a una solución que resolviera armónicamente y en forma satisfactoria el con-

Porel Hiloy por la Orlenda

La estancia del príncipe de Piamonte en la Argentina

Orlando habla ante él y ante Alvear, de la Conferencia de Londres

Roma 11.—Las noticias procedentes de Buenos Aires sobre el viaje del príncipe Humberto manifiestan que éste, después de visitar los albergues de los emigrantes y los establecimientos portugueses, asistió a la solemne inauguración del gran paseo de Fiume y al desfile de los estudiantes.

Por la noche, el príncipe heredero, acompañado del presidente Alvear, asistió a la función de gala en el teatro Colón, donde fué recibido con la Marcha Real italiana, el Himno argentino y una gran salva de aplausos del público que llenaba la sala, y nuevamente demostró su simpatía y cariño por Italia.

DOCTOR HONORARIO DE LA UNIVERSIDAD BONAERENSE

Roma 11.—Una Comisión de estudiantes de la Universidad de Buenos Aires entregó ayer al príncipe Humberto un artístico pergamino, nombrándole doctor honorario.

ORLANDO PRONUNCIA UN DISCURSO EN LA UNIVERSIDAD

Buenos Aires 11.—El ex ministro italiano Orlando pronunció un interesante discurso en la Universidad de esta capital, sobre la «Importancia de la Conferencia de Londres». Al acto asistieron el príncipe Humberto y el presidente Alvear.

ficio teatral planteado, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero.—Por mutuo acuerdo de ambas entidades se conviene que la Sociedad General Española de Empresarios de Espectáculos retire la orden dada a sus asociados de que hicieran constar en los contratos con las Compañías o artistas que la subida de los derechos de autores fijada durante la actuación de aquellas se considerase con virtualidad suficiente para rescindir los contratos; y la Sociedad de Autores, durante el transcurso de la temporada teatral, es decir, de septiembre a mayo, no elevará los derechos de propiedad literaria, salvo los casos de aumento del aforo de los locales, precio medio de las localidades u otras causas especiales justificadas.

Segundo.—La Sociedad de Autores manifiesta a la Sociedad General Española de Empresarios de Espectáculos, después de haberlo declarado oficialmente en la Prensa, que su propósito al tomar el acuerdo de 19 de febrero último de aforar todos los teatros de Variedades al tipo del seis por ciento, no era ni es elevar los derechos en todos los locales que cultivan este arte en dicha cuantía, sino solamente el subsanar desigualdades injustas que existen en la práctica; y, al efecto, se conviene entre ambas entidades que una vez reunidos los datos precisos, por las mismas se estudiará el aforo de los teatros y, de mutuo acuerdo, se fijarán los derechos que en justicia correspondan pagar a cada local.

Tercero.—Quedando perfectamente aclarado que la elevación de las tarifas de derechos de ejecución en los cinematógrafos no se ha llevado a efecto ni nada se ha comunicado, por tanto, a las Empresas, pues solamente la Sociedad de Autores había elevado los derechos particularmente a tres locales mal aforados por rectificación de tarifas, de común acuerdo, los empresarios restablecen las «orquestas en los cinematógrafos en que las Empresas las habían retirado, haciendo desaparecer los anuncios fijados al efecto, y la Sociedad de Autores autoriza el repertorio en los tres teatros aludidos, procediéndose inmediatamente a una revisión de tarifas con los dichos tres locales, observando entretanto el pago de las tarifas actuales.

Y para que conste, firman estas bases, por mediación de las gerencias respectivas, debidamente autorizadas, en Madrid, a 9 de agosto de 1924, Lucar Argiles, Francisco Meaña.

Guantes de hilo, a 1,75 par. MI TIENDA. Torre, 6. - Tlf. 9.475



Receptores de alta voz, cascos telefónicos y amplif. adores. Aparatos de T. S. H. Instaladora General (S. A.) GRAN VÍA, 24

ARMENTIA Academia de Contabilidad Cinturería, 7, 4.º Bilbao

Carbones GOICOECHEA Y EGEIZA Ballén, 37 Teléfono 93

Reparación de máquinas de escribir RAPIDEZ Y ECONOMIA F. CASERO, ESCUZA, 8, BILBAO Teléfono 198

METALES QUILLERMO PRADERA Oficinas y almacén: BERTENDONA, NUM. 10 Apartado 107 BILBAO LA CASA MAS SURTIDA EN CHAPAS, BARRAS, ALAMBRES, ETC., DE COBRE Y LATON, ALPACA, ALUMINIO, ANTIMONIO, ETC., ETC.

Joyería Alfileres de corbata F. Abr'squeta. Gran Vía, 6.

Un establecimiento moderno debe cultivar el anuncio como medio de difundir la bondad de sus artículos.

ANUNCIOS PREFERENTES

Casa CEBRIAN MUEBLES Y DECORACION ESTILO, CALIDAD Y ECONOMIA Ledesma, 8.—Teléfono 2898.

TOMAS TRIFOL SASTRERIA FACILIDADES EN EL PAGO A T O DA CLASE DE CMPELADOS Sa. Francisco, 35. Teléfono 9.095

COPIAS A MAQUINA 50 CENTIMOS 100 LINEAS F. CASERO, ESCUZA, 8, BILBAO Teléfono 198

Motores SEMI-DIESEL y a GASOLINA Bombas de todas clases MAQUINARIA EN GENERAL Grandes existencias ARCADIO D. DE CORCUERA, S. A. Gran Vía, 36. BILBAO

La jornada taurina de ayer

EN SANTANDER
Santander 11.—Tercera de feria. Asistieron los reyes y Primo de Rivera. Dos toros de Tabernero que Cañero rejoneó y mató y seis de Miura.

Maera, en el primero, cogió los paños y puso tres pares. Después hizo una faena valiente y comidada, dos estocadas y descabelló a la primera.

En el segundo, Valencia toreó de muleta bastante movido, entró a matar y dió media estocada tendenciosa, varios pinchazos y descabelló a la primera.

En el tercero, Fuentes Bejarano hizo una faena bonita y terminó con media estocada perpendicular y un descabello.

Maera veroniqueó a su segundo muy ceñido. Hizo una faena valiente y cerca y terminó con media estocada en su sitio. (Ovación.)

En el quinto, Valencia toreó de muleta movido y desde lejos. Dió media perpendicular y atravesada, un pinchazo bajo, media delantera, varios pinchazos más y, al fin, descabelló.

El sexto toro fué foguero y llegó a la muerte en difíciles condiciones. Fuentes Bejarano dió pocos pases, una estocada caída y un descabello.

EN CARTAGENA
Cartagena 11.—Toros de Contreras, regulares. Emilio Méndez, valiente. Nacional II fué ovacionado. Gavira, valiente toreando y bien matando.

EN BARCELONA
Barcelona 11.—Morenito estuvo bien toda la tarde. Lagartijo, valiente y trabajador. El debutante Salas, gusto; matando estuvo breve.

EN INCA
TRIUNFO DE TORQUITO
Inca 11.—Taberneros, buenos. Torquito artístico y valiente, cortando una oreja. Antonio Sánchez, valiente. También cortó una oreja. José Luis Martín fué ovacionado y obtuvo una oreja.

EN ALCANTE
Alicante 11.—Ayer se celebró una corrida con ganado de Tres Palacios. Facultades veroniqueó bien, algunas veces rodilla en tierra.

Puso dos pares, sobresaliendo el segundo. Con la muleta hizo faena inteligente y breve. Entró recto y dió un pinchazo. Luego dió una estocada y descabelló al primer intento.

En su segundo, buena labor con el capote y muleta, terminando con media estocada.

Villalta hizo una labor formidable con el capote, y con la muleta estuvo muy bien. Dió una estocada hasta la cruz. (Ovación enorme y las dos orejas.)

En su segundo veroniqueó superiormente, y con la muleta hizo faena buena. Dió una estocada sin saltar, causando extrañeza en el público. El toro rodó sin puntilla. Villalta fue ovacionado y recibió los aplausos en el estribo. El presidente se negó a ceder la oreja.

Posadas, valiente con el capote. Con la muleta fué aplaudido. Dió me-

dia delantera. En su segundo hizo una faena inteligente. Un pinchazo superior y media estocada.

EN LA CORUÑA.—DOMINGUÍN, MEJIAS Y LALANDA
La Coruña 11.—Los toros de Sánchez Rico lidiados ayer fueron malos y blandisimos al castigo.

Primero.—Dominguín toreó adornándose. Cogió los paños, y colocó dos pares y tres medios pares. Hizo una faena movida, dando algunos pases buenos. Dió un pinchazo, otro, a paso de banderillas. Descabelló, y el estoque saltó a un tendido, lo que originó una bronca regular. El diestro pidió perdón al público, de rodillas.

Segundo.—Mejias le saludó con unas verónicas. Colocó cuatro pares de banderillas, estupendos, y después hizo una faena entre las tablas. Terminó con media estocada buena y una laideada. El público pidió la oreja, pero el presidente no la concedió.

Tercero.—Era burriciego, y el público protestó. Fué foguero el toro. Lalanda hizo una faena sólo de preparación, dió un pinchazo y terminó con media buena.

Cuarto.—Dominguín, después de colocar dos pares, dió algunos pases de muleta, media estocada exponiendo, y otra buena. El público abucheo a Dominguin, como empresario, por la pésima calidad del ganado.

Quinto.—Mejias colocó tres pares colosalmente. El toro llegó inquieto a la muerte. Tras una faena rápida e inteligente, Mejias despachó al bicho con media estocada en su sitio.

Sexto.—Lalanda le toreó bien de cana. Colocó un par de frente, resbalando y cayendo ante la cara del toro. Hizo una faena de muleta por bajo, y colocó media buena.

EN ALMERIA
Almería 11.—En la novillada que se celebró ayer tarde en esta plaza, se lidió ganado de Sempérez, que resultó bastante bravo.

Casañes estuvo superior con el capote y la muleta. Logró cortar la oreja de uno de sus toros.

Iguñío, bien con las banderillas y superior con el capote y la muleta. Hizo dos buenas faenas y cortó dos orejas de sus dos bichos.

Saleri III, colosal con el capote y con la muleta, y muy valiente a la hora de matar, siendo ovacionado.

Los tres matadores fueron sacados en hombros.

DOS PICADORES Y UN MONOSABIO, HERIDOS
Alicante 11.—Durante la lidia del cuarto toro de la corrida de ayer ingresó en la enfermería el picador Federico Muñoz Puñales, a quien se apreció un fuerte vartazo en la ingle izquierda, de pronóstico reservado.

Durante la lidia del quinto toro, las asistencias condujeron a la enfermería al picador Luis Alavau, que sufrió una fuerte conmoción cerebral.

También fué asistido de un fuerte vartazo en la región glútea el monosabio Estacioneta, que fué alcanzado por el toro cuando prestaba auxilio al picador conmocionado.

Lotería Nacional

Premiados con 300 pesetas

CENTENA
146 362 041 548 297 954 174 850 79 107
273 395 768 508 601 382 628 198 578 449
827 223 320 242 709 281 997 869 122 254
252 162 572 487 674 336 805 185 659 180
130 221 406 581.

MIL
652 681 033 246 680 407 215 035 553 794
841 776 024 753 792 672 802 430 040 504
506 175 025 768 480 509 811 624 836 360
855 684 167 152 183 565 037 927 887 522
417

DOS MIL
043 000 674 929 631 092 604 308 214 693
654 469 152 822 305 374 365 737 340 788
291 950 063 105 055 186 129 533 195 679
345 182 605 101 740 535 107 672 651 179
312 477 187 144 836 143 019 539 352 455
353

TRES MIL
169 994 198 208 785 194 935 312 671 215
724 851 424 436 479 720 672 848 291 838
478 408 893 496 721 766 058 257 262 975
187 976 544 419 492 530 852 681 865 466
443 151 789 501 326 121 953 120 661 996

CUATRO MIL
662 191 627 678 579 015 999 623 523 017
113 912 229 037 430 428 649 253 287 878
836 705 778 469 882 490 145 201 947 932
114

CINCO MIL
875 003 272 119 025 471 460 457 476 657
244 955 697 333 290 775 154 777 041 130
751 975 819 761 243 755 533 300 173 971
492

SEIS MIL
270 765 550 463 240 700 894 758 280 435
686 355 496 164 590 626 309 783 009 778
727 386 393 294 122 174 271 657 685 651
394 168 300 780 239 580 299 530 846 128
521 048 792 796 434

SIETE MIL
878 667 314 418 196 406 226 693 091 948
803 612 244 169 478 576 513 501 231 905
711 249 292 338 609 678 490 851 300 022
938 782 897

OCHO MIL
440 516 884 632 401 544 241 464 435 364
669 977 777 654 146 886 329 285 900 294
640 656 173 623 278 936 152 058 283 772
537 785 781

NOVE MIL
441 695 846 744 793 769 995 229 641 887
223 759 196 482 207 939 060 948 546 341
826 707 781 082 277 162 853 564 458 761
058 552 925 888 476 356 582 301 950 868

DIEZ MIL
604 770 314 620 346 524 168 163 940 984
866 158 643 321 930 955 059 751 359 248
347 447 330 469 994 125 160 471 939 545
541 793 285 235 207 973

ONCE MIL
831 704 933 016 392 179 927 064 629 854
604 235 488 824 573 761 380 984 534 647
071 743 865 302 091 423 221 737 673 004
892 104 150 164 824

DOCE MIL
130 441 103 254 277 271 12 990 072 715
397 661 296 973 427 408 032 108 657 389
485 059 840 203 187 772 625 884 264 353
890 781 107 559 609 160 372 954 577 249
385 076 372

TRECE MIL
678 221 760 357 504 500 675 121 376 411
953 143 756 246 111 087 779 454 832 031
770 082 671 021 433 552 805 935 499 243
314 281 691 767

CATORCE MIL
844 000 304 086 440 053 911 108 793 562
083 512 544 796 631 742 565 387 867 726
474 594 313 386 991 158 858 242 502 164
493 193 343 336 001 268 368 065 738 065
738 077 245 416

QUINCE MIL
339 403 316 800 221 064 793 196 504 610
419 456 136 433 747 949 319 180 662 354
447 118 742 278 380 715 418 035 992 634
289 160 181 038

DIECISEIS MIL
746 465 515 587 556 685 16 583 541 978
186 196 174 343 944 650 631 068 292 883
832 372 120 070 696 142 101 733 152 246
421 176 969 889 042 281 014 385 527 764
354 760 895

DIECISIETE MIL
402 061 472 551 963 399 558 17 573 494
825 339 510 313 533 423 188 29 611 723
895 567 646 054 083 285 170 831 132 889
797 789 718 497 327 375 904

DIECIOCHO MIL
433 566 057 961 877 209 883 818 091 153
145 277 223 543 911 554 525 973 660 366
573 801 942 197 373 546 194 768 432 790
941 068 962 412 271 311 891 140 987 819
141 225 476 950 637 998 369 625 689 138
493 679 697 579

DIECINUEVE MIL
939 751 962 299 171 683 559 356 282 320
651 321 450 432 500 714 832 113 808 093
687 779 385 823 868 337 008

VEINTE MIL
948 959 277 527 155 415 974 382 922 304
518 895 064 474 200 133 230 991 593 019
376 242

VEINTIUN MIL
138 271 620 501 691 167 630 902 002 858
464 350 064 923 524 287 281 728 348 346
013 338 090 283 354 451 482 263 466 292
819 301 830 933 599 493 777 789 176

VEINTIDOS MIL
337 245 725 629 599 191 574 625 543 763
594 521 302 225 648 606 402 839 751 419
586 483 842 444 598 866 129 736 417 115
527 671 566 728 964 990 978 874

VEINTITRES MIL
090 940 304 664 994 236 660 210 777 455
412 650 318 315 913 723 915 416 698 677
120 724 044 433 104 357 568 144 980 355
922 560 222 802 664 748 352 251 952 850

VEINTICUATRO MIL
519 637 848 127 934 900 484 165 095 482
636 039 841 822 063 425 759 286 224 124
263 862 438

VEINTICINCO MIL
707 607 892 663 041 106 889 354 021 898
165 736 592 084 289 140 029 975 944 691
931 001 238 551 242 188 743 843 162 179
982 346 412 878 255 630 893

VEINTISIX MIL
616 030 673 138 622 191 703 306 097 194
242 457 918 059 602 220 953 821 239 130
780 476 660 122 932 493 169 250 124 812
724 826 538 397 079 818 255

VEINTISIETE MIL
404 470 108 994 362 863 182 485 977 174
751 553 868 700 554 268 125 887 585 859
246 071 079 915 467 267 332 774 037 661
148 497 744 069 372 638 428

VEINTIOCHO MIL
743 765 063 822 351 533 480 473 132 372
854 383 578 031 657 925 163 565 587 191
317 916 542 545 047 908 777 015 402 726
890 037 473 920 373 563 109 729

VEINTINUEVE MIL
215 957 896 956 877 150 645 057 276 413
468 963 654 350 681 931 505 730 459 406
624 523 172 512 292 207 477 691 721 831
436 014 196 845 610 461 015 326 539 214
427 587 994 632 280 291 317 389 917 056
226 827 992 172 376 501 271

TREINTA MIL
687 507 679 994 698 292 056 181 530 165
216 550 035 539 370 751 695 586 489 677
880 418 683 847 041 623 426 149 782 540
878 624 143 524 365 085 823 180 392 305
894 506 148 941 350 235

TREINTA Y UN MIL
093 850 071 541 326 292 584 400 277 926
562 964 992 827 446 409 631 291 627 974
520 775 385 889 479 122 983 466 764 774
462 015 233 056 634 670 499 884 412 749
101 246 276 073 250 617 596 483 777

TREINTA Y DOS MIL
429 579 860 252 810 245 066 543 008 395
396 539 353 218 932 194 875 468 520 979
163 911 509 255 534 592 644 770 549 431
270 206 069 043 434 956 087 086 626 356

TREINTA Y TRES MIL
949 720 887 269 838 758 503 807 927 014
505 279 115 855 244 177 899 644 147 616
275 470 356 967 168 409 467 768 482 106
406 043 650 680 025 354 049 148 029 442
897 415 655 148

TREINTA Y CUATRO MIL
960 776 726 889 750 496 128 943 041 009
058 963 025 640 689 422 325 764 526 885
984 888 861 903 336 052 484 265 183 306
990 554 333 393 646 942 211 153 016 604
206 802 855 739 129 641 121 007 863

TREINTA Y CINCO MIL
421 234 336 988 831 162 099 085 295 991
413 557 965 393 828 924 350 072 461 333
967 110 976 254 451 545 502 078 981 334
001 332 353 795 047 434 457 598 426 029
892 044 982

TREINTA Y SEIS MIL
205 747 705 938 901 2224 604 496 100 984
141 755 943 570 023 336 635 056 750 171
450 014 320 555 530 321 792 033 971 008
173 057 193 620 200 846 097 556 847 603
189 029 187 904 132 492 416 952 522 160
465

Puñado de noticias
Málaga 11.—Durante una Junta general celebrada en el Circulo Recreativo de Antequera, y en el que se discutía una moción contra la Directiva por permitir discusiones políticas dentro del Casino, se presentaron en éste el comandante militar de la plaza, teniente coronel Gonzalo, y el comandante Jiménez Enciso, con varios oficiales, todos de paisano, y disolvieron la reunión, obligando a desalojar el local, y siendo amenazados con proceder a la clausura del Circulo.

CONTRA UNOS IMPUESTOS
Almería 11.—Los presidentes de la Cámara de Comercio, Circulo Mercantil y Unión de Comerciantes visitaron al gobernador, para protestar contra los nuevos arbitrios municipales, con los que el Ayuntamiento pretende cubrir el déficit de sus presupuestos, y los que únicamente gravan el comercio al por menor.

El gobernador ofreció a los comisionados conferenciar con el alcalde, para aconsejarle una actitud recta y justa, que no lesione los intereses de los detallistas y consumidores.

PROFESORES Y ALUMNOS NORTEAMERICANOS

Málaga 11.—En el correo del domingo llegaron, procedentes de Melilla, los profesores y alumnos del Instituto de las Españas, de Nueva York. Fueron recibidos por las autoridades.

Anoche fueron obsequiados con una excursión marítima en un vapor que llevaba iluminaciones. Este vapor fué el único que se utilizó en honor del general Primo de Rivera cuando estuvo en esta plaza.

NOTICIAS DE EL CAIRO

Londres 11.—Telegrafando de El Cairo me, según despachos recibidos de la Meca, el rey ha resuelto negarse a firmar el tratado con Inglaterra, que fué recientemente traído de Londres por su representante.

El "Daily Express" dice que la policía de El Cairo tiene pruebas de que los autores del atentado cometido contra Zaglul Pachá se proponían restaurar en el trono al ex quediue, que se halla actualmente en Suiza.

Con este motivo se han practicado numerosas detenciones, y se consideran inminentes otras.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'Día 8' and 'Día 11' and rows for various market indices like Interior, Exterior, Amortizable del 4 por 100, etc.

BOLSA DE PARIS

Table with columns for market indices and rows for Exterior, Norte de España, Idem Zaragoza, Río Tinto, Libras, Pesetas, Liras, Dolares, Francos suizos, Marcos, Coronas.

Hay que convencerse que la Casa que más barato vende en Bilbao son los

HERNANI, 4

ARTICULOS ALEMANES

Teléf. 2.334

Goitia y Hormaechea
IMPRESA ARTISTICA (Guernica)
Papelería y objetos de escritorio



Bacalaos
Casa especializada en LANGAS. Selección garantizada. Envíos precintados a toda España. GADUS, Henao, 16 Tel. 3226. BILBAO

Frutería.-Plaza Nueva 5,

Frutas y hortalizas de calidad superior. Servicio a domicilio. - Teléfono: locutorio público.

"ELECTROTECNIA PRADERE"

CONSTRUCCION DE TRANSFORMADORES DE TODAS LAS POTENCIAS Y VOLTAJES

ENTREGA INMEDIATA Y PRECIOS SIN COMPETENCIA

Calle Elguera Pabellón BILBAO. Telé. 1591

Donde se vende a precios de Almacén Quincalla, Bisturria y Novedades es en SU CASA CINTURONES BLANCOS GRAN FANTASIA, 1,50 ASTARLOA, 1. - BILBAO

Cámaras frigoríficas marca "ALASCA" con patente de invención.

Fabricante: ANTONIO ZORRILLA PEREZ Jardines, 9 BILBAO Teléfono 9585

Instalaciones de hielo y frío de todas potencias. Fabricación especial de armarios frigoríficos para todos los usos. Neveras.

T.S.H. RADIOTELEFONIA T.S.H.

S. A. ARMANDO DE OTERO Patentes 'AUDIOLA' Hurtado de Amézaga, 54

Aparatos receptores y accesorios de toda especie, garantizados

Acudan a nuestra exposición y sala de demostraciones desde las cuatro y media a las siete de la tarde donde presentarán prácticamente el rendimiento de nuestros receptores "Audiola"

No compren sin previas pruebas Ningún otro receptor dará el rendimiento que los nuestros, que son de manejo sencillísimo

BLENNORRAGIA

crónica o reciente, estrecheces, úlceras, chancros venéreos y sífilíticos. Curación en pocas horas con una caja de SALFALINA De venta: Droguerías Barandiarán, Centro Farmacéutico y farmacias de toda España.